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BEVEZETES

Jelen tankényv a Hiradds- és milszeripari technikumok hiradas-
ipari és mfiszertechnikai szakméréseit és az ith hasznélatos fontosabb
miiszerek leirasat tartalmazza. Bz folytatésa az ,, dlapfoki elekirotechni- -
kas és hiraddstechnikai mérések” c. tankényvnek, amely az alapoz6 méré-
seketb és ezok miszereit ismertette. Az ott megismert miiszerek és mérések
alapjai a jelen szakméréseknek.

Mindkét szakirdnyt méréseket és miiszereket az aldbbi felosztisban
targyalja a kényv:

., Hiraddstechnikar szakmérések” &s J, Miszertechnikar szakmérések.”

Tovébbi teloszbés:

Hiraddstechnikar szakméréser

A ) TavbeszélStechnikai mérések

B) Atviteltechnikai mérések

() RA4dis- és televizidtechnilkai mérések

Mdiszeriechnekas méréseic

A) Villamos automatikai és ctektronikus mérések

B) Phneumatikus mérések

rkeszid

0]
D
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Hiradastechnikai mérések

A) TAVBESZELOTECHNIKAI MERESEK

I. SZENMIKROFON VIZSGALATA

A legegyszeriibb t4vheszéls-Gsszekottetéshez 3 alapberendezés sziik-
séges: add, dtvivérendszer és vevs.

A tévbeszéltechnikdban elfogadott addrendszer a szénmikrofon.
Felépitését az 1. dbra mutatja. Vele zenei atvitelt nem kell megvaldsi-
tani, csupén beszédfrekvencidkat tovabbitunk 0,3...3,4 kHz hangfrek-
vencids tartoményban. A szénmikrofon ellen4llasa 100...200 Q. Mtiks-
dése kézben a beszéls 4ltal létesitett hangnyomis az egyendramu kor-

ben, amely a mikrofonon
keresztiil zarédik, 4ram-
valtozést létesit. Ugyanis
a hangnyomds membrin
elmozdulést okoz, hol t6-
miti, hol lazitja a szem-
cséket, és ennek megfele-
l6en valtozik az dramkor
eredd ellenslldsa. Az dram-
valtozés az 4tvivé rend-
szeren keresztiil a vevében
(elektromégneses hallga-
56) luxus-véltozast okoz,
amely a hangfrekvencia
iitemében  elmozditja a
vevérendszer membrén-
jat. Ez az elbtte elhelyez-
kedd légparnat hozza rez-
gésbe, tehat hangot kelt,
ami leszdmitva a line4ris
és nem linedris torzitdso-
kat, ugyanolyan, mint

4 - Membran
Fém haz

Kivezefés \ :
Anfracif,
szemcsek

Aranyazott
gylszl

=3

Régzitd Selyemzsacsko
anya _’
Pdramentesitd

Szigeteld /\ cellon
ggorg Y Perfaralf vedd-
lemez

1. dbra. Szénmikrofon




amelyet a mikrofonba informacidként kozoltek. A szénmikrofon a szitk-
séges energidt az 4dramforrdsbol nyeri. Igy kiilon erdsitést nem igényel.
Ez a tény, valamint oles6, egyszeri kivitele biztositja szinte kizérdlagos
felhasznalisat_a tdvbeszélGtechnikaban.
A szénmikrofonon eleltromos és elektroakusztikai méréseket vég-
e
ziink.

A mérésher felhaszndlt eszkizik és jelolésik (2. 4bra):
a) a mérés thrgya (pl. telefonkésziilék stb.);
b) a méréshez felhasznalt eszkozok (telep, magnetofon stb.);
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9. dbra. Mérési eszkézol szimbolikus jelolése

¢) egyendrami mérémiszer;
d) csévoltmérd;

e) induktivitds;

f) kondenzitor;

g) csillapitasdekad.

1. A szénmikrofon egyenirami ellendllasvizsgalata

a) 4 mérés vizlata: (5. Abra).

b) A mérés menete: A 4 potencioméber segitségével az 4 egyendramit
4ramforrasbol a megadott dramaerSsségoket Allitjuk be, a vizsgalt 7 mikro-
fonon kereszhiil. A beallitést a 3 ampermérdn ellendrizziik. A healiitots
4ramerdsségekhez tartozo,
a széamikrofonon esd fe-
sziiltségelet a 2 voltmérdn
1 ik le. A leolvasott
fesziilbségértdkek és bealli-
tott Aramértékek viszonya
adja a szénmikrofon egyen-

Aram ellendliasdt:
7




A mért ellenillds értéke fiigg a szénmikrofon pillanatnyi helyzetétdl
(a szénszemesék elhelyezkedésétSl), ezért a mérést a kézibeszéld harom
helyzetében — vizszintes, 45° és 90° — végezziik el. A hirom mért érték-
bél 4tlagos ellendllist szdmolunk :

Ry + Ryso + Itgee
Ry = ——*‘%5‘ =

[Q].

¢) A mérés kiértékelése (a 4. dbra szerinti tablizat és az 5. dbra
szerinti diagram):

v vy R[]
1203 L2 i [Q

Jp [A]

TN
20 1079
30 107
40 1077
500107
60- 1073
70:107°
80 107°
90 107%
100 107%

4. dbra. Szénmikrofon egyendramu. vizsgélathoz: tablazat

Ry

[

Iy (A

5. dbra. Diagram egyenidramt szénmikrofon vizsgélathoz

RS |




2. A szénmikrofon dinamikus ellenallasmérése

a) A mérések vdzlata (6. dbra).

b) A mérés menete: Az 1 hangfrekvencids generatorral a 2 hang-
szérén keresztiil gerjesztjiik a 3 szénmikrofont. (A gerjesztést 800. . .1000
Hz kozott végezziik tgy, hogy egy adott kozepes hangérzethez maxi-

o i : To
1 24 7

1 I_Z_JI-—S‘—‘/4/5 g 10

L-——o———‘ 7

~1

6. dbra. Mérési vazlat szénmikrofon dinamikus ellenalldsméréshez

malis teljesitmény-dtadis tartozzon. A mérést a kiils6 zavarok befolya-
soljék, ezért célszerti egy kiilon ,,sitket” szobdban elhelyezni az dramkor
gerjesztett részét.) A 9 potenciométer segitségével a 10 egyeniramii
dramforrasbél a megadott dramerbsségeket 4llitjuk be a vizsgalt szén-
mikrofonon. A bedllitist a 7 ampermérén ellendrizziik. A beallitott
4ramerdsségekhez tartozd egyen- és waltakozéfesziiltségeket olvassuk
le a 4, ill. az § miiszereken. A leolvasott és beallitott értékek ismeretében

Ty [A] \10-107320-103|30102 p-10-3|501073 60102 | 10:0-3 |80-10°3|90-10°3 1001073
u=[vi
u~[]
Ry [82]
P [W]

7. dbra. Tabldzat szénmikrofon dinamikus ellendllisméréshez
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szdmolhaté a dinamikus ellenallds, ill. a hozzdtartozd teljesitmény az
aladbbi képletekkel:

U U2

—=[Q]; —— ~[Wi

I() [ ]’ P Rd [ ]

Ry=
A 6 kondenzavor és a § induktivitds (értékét célszerli tgy megvilasztani,
hogy a szénmikrofon (I;) széls6 helyzete elérje a 150 mA-t) az egyen-
és valtakozédram szétvalasztésira szolgdl. (A pontosabb leolvasés érde-
kében célszerti a mérést az § cs6voltmérs 3 V méréallasiban, széls6 hely-

Ral[2]
P[w]

Jp [A]

8. dbra. Diagram szénmikrofon dinamikus
ellendllasméréshez

zetében kezdeni, [,=100.10-3. A nyugalmi dram mellett és ,,visszafelé”
folytatni az I;,=10-1073. A nyugalmi dram értékéig.)

c) A mérés kiériékelését a 1. 4bra szerinti tiblézat és a 8. dbra suc-
rinti diagram segitségével végezziik el.

3. A torzitds vizsgalata

a) A mérés vdzlata (9. 4bra).

b) A mérés menete: A mikrofondramkérben az § potenciométer
segitségével a 4 egyendrami dramforrdsbdl bedllibtunk 7,=40 mA nyu-
galmi dramot, ami megfelel a kozepes hurokdrammnak. Ezt kévetGen
egy papirlaprdl — melyre kordbban felirtunk 100 &sszefiiggéstelen
szétagot, f6leg olyanokat, amelyek a tényleges beszéd nagy val6szint-
ségi szézalékdban el6fordulnak: ,logatom” szétagok — kozvetleniil,
vagy az I magnetofon szalagjardl kézepes hangerével, viszonylag lassan
beolvassuk a széveget a 2 szénmikrofonba. A gerjesztett mikrofon-
aramkort célszeri egy kiilon helyiségben elhelyezni, hogy a ,,beszéls”
és ,,6rzékels” szerv kozott akusztikai ,,4thallds” ne johessen létre. Az
,6rzékel8” a 9 elektroméigneses hallgatén keresztiil hallgatja le a beol-
vasotit szoveget, s azt egy tiszta papirlapra feljegyzi. A mérés végeztével

9
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9. dbra. Mérési vézlat torzitésvizsgilathoz

a kéi papirlap szovegét Osszeolvassik s a hibas szétagok szdma adja a
torzités értékét %-ban. A 6 és a § paraméterek az egyen- és hangfrekven-
cibs dram szétvhlasztiséra szolgilnak. A 8 értéke 0,5...1 uF legyen, a 7
pedig 400. . .5000 2.

) A mérés kiértékelése: A torziths értéke: a szémitds eredménye
%-ban kifejezve.

4. A szénmikrofon érzékenységének vizsgilata

a) A mérés vdzlata (10. dbra).

b) A mérés menete: Az 5 potenciométer segitségével a 4 egyenarami
dramforrdsbél besllitunk a mikrofondramkorbe I=40 mA nyugalmi
4ramot (kozepes hurokéram). A 2 szénmikrofonba vagy kozvetleniil,

g ool o iy Sl i
e '
l_—— |i5 4
1 % g 70
7 /
7
3 3 & 4 J\ o —0—} —O—

10. dbra. Mérési vézlat szénmikrofon érzékenységének vizsgalatdhoz
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vagy egy magnetofon hangszalagjirél értelmes, Osszefiiggd szbveget
olvasunk be, kézepes hangerdvel, kozepes gyorsasiggal (itt is célszerti
a mikrofondramkdrt kiilon helyiségben elhelyezni). Az ,,6erzékels” a 10
elektromégneses hallgatéban figyeli a beolvasott széveget, s a 9 csillapi-
t4sdekéd értékét addig valtoztatja, amig a szoveget éppen hogy érti.
Az ehhez tartozé ,,néper” 4llas jelenti az érzékenység értékét.

c) A mérés kiértékelése. Az érzékenység értéke a szamités eredménye
néperben (N): A 3. és 4. mérést célszerti gy végezni, hogy a mérésben
részt vevs személyek cserélik egymést, mint ,,beszél6k” és ,.érzékel6k’.

IL ELEKTROMAGNESES HALLGATO VIZSGALATA

Az elektromégneses hallgaté felépitését mutatja a 11. dbra. A tav-
beszél6-Gsszekittetés elfogadott vevéberendezése a hallgatd, amely elekt-
romégneses elven mfikodik. A mégneses kor az alnico vagy permalloy
Stvozetet tartalmazé permanens méignesen, a lemezelt svéd ligyvas
sarukon és a 0,1 mm vastagsigi, kb. 5 cm 4tmérdji, j6 mindségii lagyvas
membranon keresztiil zarédik. A mégneses fluxus a permanens magnes
jelenléte miatt mindig két részbdl tevddik Gssze:

a) A permanens mégnes éltal gerjesztett mégneses fluxus.

b) Az elektromdgnes 4ltal gerjeszbett magneses fluxus. Az elektro-
mégnes gerjesztését a szénmik-
rofon ltal keltett Aramviltozas Permanens
hozza létre. A permanens mégnes s
jelenléte azért sziikséges, mert
ellenkez8 esetben az elektro-
mégneses hallgaté a hangfrek-
vencidkat meghkéiszerezné s a tor-  Kivezeidsek [
zitsi viszonyok is rosszabbak
lennének, az aladbbi 4brik tand-
shga szerint: Tekercaad <

A 12. 4bra helytelen (per-
manens mégnes nines), a 13. 4b-
ra helyes (permanens mégnes e
van) megoldést ad. g

Az elektromégneses hallga-
tén elektromos és elektroakusz-
tikus méréseket eszkozliink. 11. dbra. Elektromégneses hallgaté

____Membrdn

- Ldgyvas
7 saru
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13. dbra. Fluxus-véltozds permanens-
méagneses hallgaténal

12. dbra. Fluxus-véltozds permanens-
mégnes nélkiili hallgaténdl

\ Bt
o— ; o o— —0 o—-qtf—o o: —o e L o
a) b) c) d) e) i

14. dbra. Szimbolikus jelslések hallgaté mérésekhez

A méréshez felhaszndli eszkizok és delolésiik (14. dbra):

@) a mérés tirgya,

b) A méréshez felhasznilt eszkézok (hangfrekvencids gemeritor,
kapacitas stb.),

¢) egysarkut kapesold,

d) ellendlldsdekid,

e) csillapitdsdekad,

f) cs6voltmérd.

1. A hallgaté egyenarami ellenallas mérése

a) A mérés vdzlata (15. 4bra).

b) A mérés menete: Az 1 elektromigneses
hallgaté két kivezetésén a 2 mérémiiszer segit- v 2
ségével (pl.: orivohm) mérjiik az elektromagne-
ses hallgaté egyendrami ellenillasat.

c) A mérés kiériékelése.

Az elektromégneses hallgaté egyendramt
ellen4lldsa Ohm-ban.

12

15. dbra. Mérési vazlat
hallgaté egyendramu
méréséhez




2. A hallgaté impedancia mérése

a) A mérés vdzlata (16. 4bra).

b) A mérés menete: A mérést Gsszehasonlité médszerrel végezziik el.
Az 1 hangfrekvencids generatorbél a 3 egysarkt kapesols I. kapesold-
alléséval a 4 elektromagneses
hallgatén a megadott frekven-
cia-értékek mellett 4. . .5 V-n4l
nem nagyobb fesziiltséget 4lli-
tunk be, majd a 3 egysarki
kapesolét a 77, kapesolélls-
ba kapcsolva, az § ellensllis-
dekédot addig valtoztatjuk,
amig a 3 egysarku kapesolét
ide-oda kapesolgatva a 2 csé-

)

A R
N
~
[ sl
ey
\

i

}

voltmér§ mind a két kapeso- 16. dbra. Mérési vézlat hallgato
1641l4sban azonos kitérést nem impedancia méréséhez

mutat. Igy az § dekédellen-
alldson leolvasott érték az adott frekvencidn a 4 elektromégneses hall-
gatdé impedancia-értékével lesz azonos.

Flk#g| 03105 a8 | 1 |12 |15(18 | 2 |22|25|28|3 |32 |34
z[2]

17. dbra. Téblézat hallgaté impedancia méréséhez

Megjegyzés: A generdtor dramgenerdtor jellegd: legyen, ezért célszerti
a hangfrekvencids generdtorral, mely jellegénél fogva fesziiltséggenerétor,
egy 20...60 KQ ellendllést sorba kétni, hogy a kirben folyé dram értéke ne
figgjén az elektromsgneses hallgaté impedancia véltozasdtél. )

- Z[2]

f k]

18. dbra. Diagram hallgaté impedancia méréséhez
13




o) A mérés kiértékelése: tiblazat készibendd 17. dbra szerint, tovibbéa
diagram a 18. 4bra alapjén. A mérést az alabbi frelvencia-értékek mellett
kell elvégezni (kHz-ben): 0,3; 0,5;0,8; 1; 1,2; 1,5; 1,8; 2; 2,2; 2,5; 2,8;
3;3,2; 3,4,

3. A haflgaté induktivitis mérése két mddszerrel

Induktivitdsmérés ,rezonancia’ mbdszerrel

a) A mérés vazlata (19. bra).

b) A mérés menete: A 2 eleltromégneses hallgatéval parhuzamosan
kétiink egy ismert értékii 3 kondenzétort. Az igy 1étrehozott rezgSlkorre
az 1 hangfrekvencids generé-
pilses torbél 1 V-n4l nem nagycbb
l— I | jelet adunk, majd a hangfrek-

7 2 3 4 #”  venciés generdtor frekvencia-
o skalajat addig valtoztatjuk,

| l J amig a 4 csévoltmérd szélsd
O helyzetet nem mutat. A £ cs6-

19. dbra. Mérési vézlat hallgaté voltmér8 szélsé helyzetéhez
indultivitds méréséhez] tartozé frekvencia a ,,rezo-

nans” frekvencia, ezt kell he-
lyettesiteni az alsbbi — az induktivitisra rendezett képletbe. (A mérést
célszerti t6bb kondenzétor felhasznélasival megismételni.)
T S
°_VZE!’ °"LeC’ T wC 4?30

o) A mérés kiértékelése: thblizat készitends a 20. 4bra, szerint.

A rezonéns mérés eredményeinek ellendrzésére felhasznélhato egy
mésik médszer: a 2. almérés fr-imp. értékeibdl kivélasztunk kéb egymés-
t6] viszonylag messzeesd értéket (célszerti f;=0,1 kHz és f, =1 kHz érté-
ket, vagy f,=0,3 kHz és f,=3 kHz stb.
értéleet venni, mert ebben az esetben csak :
a frekvencia hatérs4vvaltéjat kell a hang- ClA | f [He]| L [H]
frekvencids generstornak &tvéltani) fi; fs 1-10°9 :
frekvenciskat és Z,; Z, impedancidkat s
ezeket helyettesitjiilk az alabbi levezetés | 1p-75-¢
végképletébe:

Z,=YR+ oLy [Q] (1)
o~ 20. dbra. Téablazat hallgatd
Zy=YR? + (e, L)? Q] (dL2) indtzkiivités méréséhez

50-107¢
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Sorszam| £, [Hz]| f [H| Z, [2] | Z [Q] | L [H]

21. dbra. Kiegészit6 tablazat hallgaté induktivitds méréséhez

a (IL 1.) és a (IL. 2.) négyzetre emelve:

ZB=(R+0il?) [Q7] (IL. 3.
Zi=(R*+all?) [Q7 (IL 4.

a 1L 3)-bél kivonva a (IL 4)-et:
Z3-Z3=[(@}-}L] [] (IL 5.

ezt L-re rendezve, s felhasznilva az w = 2nf Gsszefiiggést:

1 \E-7
L‘%I/f“%—fg [H]

Az el6z8 mérés kiértékelése: tdblazat készitends a 21. dbra alapjan.

4. Amplitidé-frekvencia karakterisztika vizsgilata

a) A mérés vazlata (22. 4bra)

b) A mérés menete: A megadott frekvencidkon az 1 hangfrekvencias
generstorbdl a 2 csillapitdsdekddon keresztiil az 6 dinamikus (etalon)
hallgatén beéllitunk egy kozepes hangerdt, ezt k6vetben a 6 csillapités-
dekédot addig valtoztatjuk, amig a 7 elektromégneses hallgatén az

,,6rzékel6” ugyanazt a
hangérzetet nem érzé-
keli, mint az § dinami-
kus hallgatén (az érzéke-
lést az ,,érzékels” ugyan-
azon a fiilén végezze el).
A tényleges mérés meg-
kezdése el6tt harom frek-
vencidn (0,3; -0,8; 3,4
kHz) a 3 ellendllés (érté-
ke 100...200 Q) és a 4

22. dbra. Mérési vézlat amplitﬁdé-frekvencid
vizsgélathoz
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a[N]

23. dbra. Kiértékeld tablazat amplitudé frekvencia karakterisztikdhoz

ellendlldsdekdd beéllitott értékének viszonyst tgy kell megvalaszta-

nunk, hogy a 6 csillapftésdekdd O N 4lldsban a 7 elektromégneses hall-

gatdé lényegesen hangosabban széljon, mint az § dinamikus hallgaté,

mert csak ebben az esetben van médunk az adott frekvencidkon az

Osszehasonlitést elvégezni. Az adott frekvencidkon a mérést tgy kell elvé-

gezni, hogy a 6 csillapitasde-

k4d értékét nagyra, 7...8 N-re

a /W] kell vélasztani, az § dinami-

kus hallgatén torténd kézepes

hangerd beéllitdsakor nehogy

akusztikai ,,4thallds” j6jjon

1étre a két hallgaté kozott. Bzt

kovetben a 6 csillapitasdekad

FIFH gtékst  addig  csdkkentiik,

24. dbra. Diagram amplittadé-frekvencis, amig az § dinamikus és a 7

karakterisztika felvételhez elektromégneges haj]gatén és7-

lelt hangerd azonos. A 2 csilla-

pitésdekad értékét 2 N-re kell 4llftanunk, igy a hangfrekvencids gene-
rator jellege constans 4rami 4ramgeneritor.

c) A mérés kiériékelése: tablazat készitends a 93. 4bra szerint és

diagram a 24. 4bra alapjan.

5. Miniméalisan észlelhot teljesitmény

a) A mérés vdzlaia (25. 4bra).

b) A mérés menete: Az 1 hangfrekvenciés generstor kimeneti oszté-
jén keresztiil j6l hallhaté jelet adunk a 2 elektromégneses hallgatéra,
majd a jelet addig csSkkentjiik, amig az

,,6rz6kel6’ még éppen észleli. Az ehhex [‘“ —T“—‘j
tartozo fesziiltségértéket a 3 esbvoltmé- l
2 3

r6n olvassuk le. A mérést az adott frek-
vencidkon végezziik el (ez a megoldss a
jobb s nem a mésik lehetéség amikor is
2 Jelob gy Ousszr‘,’l addg novelik, o5 firs: Msreni véslagiinmnes
amig éppen ha. ha'f’ova; valik, lfgy anis eE)« lisan észlelhetd teljesitmény meg-
ben az esetben a kiils§, zavard tényezék hatérozéshoz

1

e

|
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FlkHz] |03105(08| 1 |12 |15|18| 2 |22|25|28| 3 | 32|34
u~[v]
z [Q]
Boin (W]

26. dbra. Téblazat minimdlis teljesitményméréshez

jobban érvényesiilnek). A mért fesziiltség, s a 2. almérés Z impedanciéjé-
nak ismeretében a minim4lisan észlelhetd teljesitmény az alabbi kép-
lettel szamolhaté:

U2

Pmin=_Z_

(W]

ly il
w]

£ [kHd]

27. dbra. Diagram minimadlis teljesitményvizsgélathoz

c) A mérés kibriékelése: téblazat készitend6 a 26. 4bra szerint,
valamint diagram a 27. 4bra szerint.

III. TAVBESZELO-KESZULEKEK VIZSGALATA

A tdvbeszélé-késziilék
Miikédési elv szerint két alapvetd tdvbeszélS-késziilék kapesolast

- kiilonbéztetiink meg:

a) LB rendszer(i tAvbeszéld-késziilék (28. 4bra).
b) OB rendszer(i t4vbeszél§-késziilék (29. dbra).

A t4vbeszélb-késziilékeknek van kiilon hivd- (csengets) és kiilon
beszéddramkére. Nyugalmi helyzetben a hivé dramkér csatlakozik a
f6kozpont (alkdzpont) felé. A tavbeszélS-készilléket atviteltechnikai
szempontbdl tulajdonképpen hdrom négypdlusnak tekinthetjik, a tel-

2 Hiradastechnikai és mdszeripari szakmérések 17




Hurokdramkar vonalvégzidései 28. dbra. Tévbeszéls-késziilék

7 b kapcsolési rajza. T.. B. késziilék
Q e
Cocoe Horogvdlfo
i Mikrofon
I 2 felep
Jndukfar :
Jndukcids cséve [ "
Elekfromdgreses S — .
hellgata Mikrofon
LB
Hurokdromkdr venalvégzédései
a
Llektromdgneses hallgatd
P
L__l Ellendids
A
Horogvalto
29. ébra. C, B. rendszerli tévbeszéls- cseve C B
késziilék Mikraofon ="~

Mikrofonoldali - Tavbeszéld
kapocspar /fes[zd/ek

i o
M 4 ;
N ~ | —Vonololdoli
N £ kapocspér

l \ H’ -i——//a//gaféq/o’a// 30. dbra. Tévbeszéld-késziiléket
kapocspar helyettesité négypdlusok

18




jesttmény haladési irdny4tél fiiggen (30. &bra). Ennek ‘megfelelSen
hérom iizemi csillapitdst mérhetiink a t4vbeszélé-késziiléken.

a) Addsirdnyi dizemi csillaptids (ha a teljesitmény haladési irdnya
M—V irdnyt, a 30. dbran folytonos vonal).

b) Vételirdnyd iizems csillapttds (ha a teljesitmény haladési irdnya
V —H iranyt, a 30: 4brén kétszeresen jelolt eredményvonal).

c) Onhangirdnyt dizemi csillapitds (ha a teljesitmény haladési
irAnya M —H irdnyy, a 30. 4brén eredményvonal).

O -OF £F LF - 1
a) b) c) ad) e) £

31. dbra. Szimbolikus jelek t4vbeszélG-méréseknél

A méréshez felhaszndlt eszkozik és jelolésii (31. dbra):

a) a mérés targya,

b) a mérésher felhasznalt eszkozok (hangfrekvenciés generator stb.),
c) ellenallasdekéd,

d) csillapitisdekad,

e) kétsarkt kapcsold,

f) csévoltméré.

1. Adéasiranyd iizemi csillapitis mérése (ay,)
a) A mérés vdzlata (32. bra).

b) A mérés menete: Az 1 hangfrekvencids generdtorb6l — megadott
frekvencidkon — a 2 és a 4 kétsarkti kapesoldk 1—1 kapesolééllssiban a

2

4

B

5
L

~

32, dbra. Addsicdnyt tizemi csillapités mérése

2% 19




6 (100 Q-o0s) ellenalldson (a szénmikrofont helyettesiti) U; =316 mV
fesziiltséget 4llitunk be. Ez 1 mW teljesitménynek felel meg a 100 Q-os
ellen4lldson. A jel ellendrzése az 6 cs§voltmérén térténik. Ekkor P, az
illesztett lezdrishoz tartozd teljesitményadas ezért az I hangfrekvenciés

Fletz] (03|05(08| 7 |12 145|18| 2 |22|25|28|350]32] 34
U [v]
Y [V]
Ruo [2]
Rspo (2]
iy (N]

33, dbra. Tabldzat adésiranyt mérési csillapitds kiértékeléséhez

generétor bels§ ellendll4sat is 100 Q-ra vessziik. Az 4bran 3 jelenti a t4v-
beszél6-késziiléket, ill. most ennek kapesait, mert a mikrofont, hallgatét
a 6, ill. a & ellendlldsok helyettesitik. Ezt kévetéen a 2 és 4 kétsarkd kap-
csolékat a 2—2 kapcsolasi 4lldsba kapesoljuk 4t és az § csévoltmérén

leolvassuk a vonalat he-

Ty lyettesitd 7 (600 Q-os) el-
V] lenallidson es U, fesziiltsé-

get (a mérés alatt a & ellen-

élldsdekéddon az adotb

frekvencidknak megfelel6

elektromégneses hallgaté

impedancia-értékeit  kell

beallitanunk, meghatéro-

FlkHz] zésénak médjat a mérés-

34. dbra. Diagram adésirdnyt mérési csillapités leirds végén kozoljiik). Ez

felvételéhez megfelel a P hasznositha-

t6  teljesitmény-adésnak.

A leolvasott fesziiltség-értékeket és az ismert ellendllas-értékeket helyet-

tesitve az aldbbi levezetés végképletébe, az addsirdnyd iizems csillapi-
tds szdmolhaté :

a=

e
élnF [N],

h

ahol

W] & Py=2% [W],

20




behelyettesitve:

i Byge o1 % Re
n —-(§ In ﬁg'%) [W],

logaritméalva.:

Ul 1 ‘RGGO

—— n— [N].

T 2 By [

A megadott frekvencidk: 0,3; 0,5; 0,8; 1; 1,2; 1,5; 1,8; 2; 2,2; 2,5; 2,8;
3; 3,2; 3,4; 4 (kHz).

c) A mérés kiériékelése : thblazat készitends a 33 4bra szerint, vala-
mint diagram a 34. 4bra szerint.

2. Vételiranyti fizemi csillapitas mérése (ay,)

a) A mérés vdzlata (35. 4bra).
b) A mérés menete: Az 1 hangfrekvencids generatorbdl a 2 és a 4
kétsarkd kapesolék 1—1 kapesoléallasban 775 mV nagysédghi bemend

=7
)f : —r
s ol r—o—o—l 1
) 5 —o—| /\3 7 3 %A 0| s
T4 | = i}
4 2,

35. dbra. Mérési vézlat vételiranyu tizemi csillapitds méréséhez

jelet 4llitunk be a 6 (600 Q-o0s) ellendlldson (a vonalat helyettesits ellen-
4ll4s) a megadott frekvencidkon. (A 775 mV a 600 Q-os ellendlldson 1 mW
teljesitményt létesit.) Ebben a kapcsolédllasban minden frekvencidn a
bemend jelet azonosan 775 mV értéken tartjuk. Az 1—1 kapcsoléallas
megfelel az illesztett lezdrashoz tartozé teljesitményadasnak, ezért a
generator belsd ellendllasat is 600 Q-ra valasztjuk. A beallitott jelet az §
csévoltmérén olvassuk le. A mérés mésodik lépéseként a 2 és a 4 két-
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FlkH] | 03|05\ 08| 17 |12|45|78| 2 |22|25|28| 3 |32|354
U ]
U [V]
Reoo (2]
Zgekda [2]
iy [N]

36. dbra. Tébldzat vételirdnyt tizemi csillapitds méréséhez

sarkt kapesolékat a 2—2 kapcsoléallasba kapesoljuk 4t s az § cs6volt-
mérdrsl leolvassuk a hasznosithaté teljesitményhez tartozé fesziiltség-
értékeket. A mérés alatt

a 8 dekidellendlldson &

s vonatkozé frekvencidk-
[N] hoz tartozé elektromég-
neses hallgaté impedan-

ciadrtékeit 4llitjuk be.

A mért fesziiltségértéle-

ket és az ismert ellendl-

F[kHz] 148 (impedancia) értéke-

: g z S ket helyettesitve a vétel-

37. dbra. Diagram vételirdnyu {izemi csillapitéshoz irnyt izemi csillapits

szémolhaté:
U, e Dz ) N
aﬁv_(ln—tfz+§hl—zs(w) [ ]

c) A mérés kiériékelése: téblazat készitendd a 36. 4bra szerint,
valamint diagram a 37. 4bra szerint.

3. Onhangiranyt fizemi csillapitds mérése (ays)

a) A mérésvdzlata (38. dbra).

b) A mérés menete: Az 1 hangfrekvencids generdtorbdl a megadott
frelcvencidkon a 2 és a £ kétsarki kapesoldk 1—1 kapcsolééildsban 316
mV fesziiltséget 4llitunk be a 6 — a szénmikrofont helyettesité — 100
Q-os ellensllison (ez a fesziiltség felel meg 100 Q-os ellenélldson 1 mW
teljesitménynek). A bedllitott érték (a kapesolék 1—1 kapesoldélldsdban
frekvenci4tdl fiiggetleniil 4llandénak tartjuk) ellendrzésére az § csévolt-
mérd szolgil. A leolvasott érték az illesztett teljesitményadéshoz tar-
tozik, ezért a generitor bels§ ellendllist is 100 {i-ra vilasztjuk. Ezt
kdvetben a 2 és a 4 kétsarkd kapcsolékat a 2—2 kapesolééllisba kap-
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csolva az & cs6voltmérén leolvassuk a hasznosithato veljesitményhez
tartozé fesziiltségértékeket. A 8 dekédellendlldson az adott frekvencidk-
hoz tartozd, méréssel meghatirozott elektromagneses hallgatét helyet-

N]L|~\
i
$))
\

38. dbra. Mérési vézlat Snhangirdnyd iizemi csilla.pités méréséhez

tesfté impedancia-értékeket 4llitjuk be. A mért és az ismert értékek
segitségével az Gnhangirinyd iizemi csillapités szémolhaté az aldbbi
képletbdl:

U Z
a,ja:(]n 1+ In ;g':k“) [N].
00

c) A mérés kiériékelése: tablazat készitend6 a 39. 4bra szerint,
valamint diagram a 40. 4bra szerint.

F kW7 | 0305|068 1 1215|182 |22{258|28|3 |32]|34.
i
Uy [V
Ruo [2]
Zy— Q]
s [N]

39. dbra. T4blézat Snhangirdnyd mérési csillapitds méréséhez

A 3. mérés eredményeinek ellendrzésére felhasznalhaté az dnhang-
irnyt iizemi csillapitdsmérésnek egy mésik — alibb ismertetésre kerii-
16 — moédszere:

a) A mérés vdzlata (41. dbra).

b) A mérés menete: Az 1 hangfrekvencids generatorbol a megadott
frekvenciskon a 2 bemeneti osztéval a 3 ;ellenalldsos” négypélus beme-
netén U,=0,4 V-ot 4llitunk be — frekvencitdl. fiiggetleniil — s 7
kétsarkt kapcsolé 1—1 kapesolédllsséban a 8 csévoltmérs segitségével.

23'




Ebben az esetben az ,.ellendlldsos” négypélus kimenetén, vagyis a 4
t4vbeszél6-késziilék mikrofonoldali bemenetén 1 mW bemend teljesit-
mény jelenik meg. Az ,.ellenslldsos” négypélusnak a 100 Q-os ellendllast

Qjjy

N

40. dbra. Diagram énhangirdny iizemi csillapitdshoz

f[kHe]

mikrofont kell helyette-
sitenie, ezért a négypé-
lus soros &gaiba 40—40
Q-o0s, a pdrhuzamos 4ga-
ba 20 Q-os ellendlist
kotiink. Atkapesolva a 7
kétsarkd kapesolét, a
2—2 kapcesoléallasba, le-
olvassuk az elektromég-
neses hallgatét helyette-
sité 6 dekidellenalldson
(ezen az adott frekven-

cidkon mért elektromégneses hallgaté impedanciaértékei vannak beél-
litva) az u, fesziiltségesést. A mért és ismert értékek segitségével az 6n-

41. dbra. Mérési vézlat Snhangirdnyu tizemi csillapitds mésodik mddszer

szerinti méréséhez

hangirdnyt tizemi csillapitds szémolhaté (a 6 ellenllés 600 Q a vonalat
helyettesiti):

1

Qs = (In y_l +-In Zdekéd ) [N].

Uy, 2 By

£ [kHz] 103105087 |12|15|18]| 2

Uy

i

221258\28|3 |32]|34

4

1

R0

Vo)

Zy

]

Ugg

] ;

1
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4bro. Téblézat a mésodik médszer szerinti dnhangesillapitds méréshez




c) A mérés kiériékelése: téblazat készitendS a 42. dbra szerint,
valamint diagram a 43. 4bra szerint.

Megjegyzés: A mérésben el6forduld Zgysq értékeit — az adott frekven-
cidkon — az aldbbi méréssel hatdrozzuk meg, véve azt az elektromdgneses
hallgatét, amelynek impedancia-értékeit helyettesiteni szdndékozunk:

a) A mérés vdzlata (44. 4bra).

b) A mérés menete: Az 1 hangfrekvencids generdtorbdl a megadott
frelkivencidkon a 4 elektromégneses hallgatén 4...5 V-nil nem nagyobb
jelet allitunk be a 3 egy-
sarkd kapesolé I. kapesold-
4llsstban, a 2 csbvoltmérs i
segitségével. Ezt kovetben V]
a 3 egysarkt kapcsolét a
I1. kapcsoléallasba kap-
csolva az & dekadellen-
4llast addig véaltoztatjuk,

amig a 3 egysarkd kap-
csolé mindkét kapesoléél- f [kHz]
lasdban a 2 cs6voltmérd 43. dbra. Diagram misodik mddszer szerinti

ugyanazt a kitérést nem onhangecsillapitds méréséhez

mutatja. Ebben az esetben
a 4 elektromagneses hallga- ¥

] Ly ’___o___n—
t6 impedancidja megegye- Enil
zik az & ellendlldsdekiddon L

leolvasott értékkel. e v
7 2 4 )

Megjegyzés: Az 1 hang- “ el
frekvencids generdtor jellegé- L I

nél fogva fesziiltséggeners-
tor. Ha el akarjuk érni, hogy HEE
a kérben foly6é éramerdsség
értéke ne fiiggjon a 4 elektro-
mégneses hallgaté impedan-
cia-értékének  véltozdsdtol,
akkor az I hangfrekvencids generdtort dramgenertorrd kell alakitanunk
gy, hogy sorba kétiink vele egy 20...50 kQ-os ellendlldst. Ezéltal a mérést
pontosabbé tehetjiik.

44. dbra. Mérési vézlat Zgersq értékének
meghatérozasdhoz

c) A mérés kiértékelése: thblazat készitends a 45. dbra szerint.

P lkHZ]| 0310808 7 12145 48] 2 |22 25|28 3 | az] 44
e

45. dbra. Tablézat dekéd meghatérozéshoz
25




IV. NEGYPOLUSOK VIZSGALATA (A)

A villamosiparban gyakran alkalmaznak olyan dramkorsket, ame-
lyek két péluspérral (4 kivezetéssel) rendelkeznek. Ezek az dramkérsk

a négypdlusok (46. 4bra), pl.: erdsiték, szlir6k, transzformétorok. Csopor-
tositasuk:

a) passziv (csak passziv kapesoldsi paramétereket tartalmaz),

b) akitv (aktiv kapcesolasi paramétereket is tartalmaz),

c) linedris (csak linedris kapesoldsi paramétereket tartalmaz),

d) monlinedris (nonlinearis kapesoldsi elemeket is tartalmaz),

e) szimmetrikus (a primer és szekunder péluspar feleserélése a mér-
heté villamos jellemz8kén nem viltoztat. Ha a négypdlus konstrukeidjé-

'-71 "72 Jf p Q_ZZ_
U | X 753
i A sl Sib

46. dbra. Négypdlus 47. dbra. Négypélus szekunder

oldal szakadéssal lezarva

ban szimmetrikus, akkor villamosan is szimmetrikus, ugyanakkor a
villamos szimmetria nem kéveteli meg a konstrukeidé szimmetriajat),

f) aszemmetrikus.

Vizsgélataink passzév-, linedris-, invaridns négypélusokra vonat-
koznak.

Ha a vizsgalt négypdlus Gsszetartozé (primer és szekunder) kapocs-
pérjait tetszbleges impedancidval lezarjuk elvben kétpdlusokhoz, s ennek
megfelélden 2 db linedris karakterisztikus egyenlethez jutunk, amely
osszefiiggést ad meg a négypdlus péluspirjain mérhetd fesziiltségek s a
négypéluson 4tfolyé aramok kozott. Tekintsiik adottnak az sdramokat,
ebben az esetben a négypdlus impedancia paramétereihez jutunk s a
linedris karakterisztikus egyenletek:

1. _ U,=21,+ 7,1, és
2. U,=Ziy I, + ZpyI,.
Kitiintetett lezdrdsokat alkalmazve (47. dbra).

Q
a) A szekunder oldalt szakadéssal zirva le( >:< ), ez egyértelmi az-
: o

zal a ténnyel, hogy I,=0-val. Ezt helyettesitve:
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1. U;=2,I, ... ezt rendezve Z, re
Sl
Z11=—I—l . ez a négypdlus primer oldali iiresjérasi impedan-
1 cidja (np. pr. o. . i.).
2. U,=Zyl, . . ezt rendezve Z,-re
Z21=£I7—2 ... ez a négypdlus szekunder oldali magimpedancisja
1 (np. sec. 0. mi.).

b) A primer oldalt zirva le szakadéssal (; ), az I, =0-val. Ezt

o

helyettesitve:
b/
1. U,=2Z,l, ... eztrendezve Z,re 1 [ 2
U
‘Z12=7—1 ... ez a np. pr. 0. mi.
2 u| 14
2. U,=2Z,l, ... ezt rendezve Z,,re
U. sy 48. dbra. Négypdlus
Z22=__Z ... ©z a np. sec. 0. U. 1. szekunder oldal révidzarassal

Mésodik esetben tekintsiik a linedris karakterisztikus egyenletekben
a fesziiltségeket adottaknak, ebben az esetben az admittancia (vezetés)
paraméterekhez jutunk és a linedris karakterisztikus egyenletek a kévet-
kezdk:
3. 1,=Y,U,-Y,U, és

4. I,=—Y,U,+Y,U,.
Kitiintetett lezdrdsokat alkalmazva (48. 4bra).

c¢) A szekunder oldalt zérjuk le rovidzirsssal (] ), igVy a szekunder
oldali fesziiltség U,=0-val Ezt helyettesitve:

3. IL=Y,U, ... eztrendezve ¥, , re
I B
Y= ~Ui . ez a négypdlus primer oldali rovidzérisi admittan-
1 cidja (rovidzérisi vezetése).
4. I,=-Y,U, ... ezt rendezve Y,-re
I
Y, =- —Ul ... ez a négypoélus szekunder oldali magadmittanciéja
1 (vagy magvezetése).
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d) Zérjuk le a primer oldalt rovidzarral ({ ) ebben az esethen az
U,=0-val. Ezt behelyettesitve:

3. I,=-Y,U, ... ezt rendezve Y, re

Y12= —ﬁ; ... ©Za np. pr. o. m, a. (Va’gy m. V.)

4. L=Y,U, ... eztrendezve Yy re

Y22=f]i ... ez anp. sec. 0. k. a. (vagy r. v.).
E s i | i
6 54
a) b) ¢) a) e

49. dbra. Szimbolikus mérések négypdlus mérésekhez

Az impedancia és admittanciaparaméterek mellett szokés még meg-
adni a négypélusok iiresjarasi fesziiltség és rovidzarasi draméttételét is,
ezel:

P= —g—l ; - ha a szekunder oldali lezaras szakadé,s( ;2 ) vagyis
2 I,=0 és 5
S:ﬁ s ha a szekunder oldali lezérés rovidzar, ([) vagyis

™~

z U,=0.

Mivel a vizsgilatok passziv négypdlusokra vonatkoznak, felhasz-
niljuk a passzivitdsbhdl kévetkezd aldbbi feltételt:

Zyp=Zy €& Y=Yy

vagyis a magimpedancidk, ill. magadmittancidk egyezdségét.
A méréshez felhaszndlt eszkdz0k és jelolésiik (49. abra):

a) a mérés térgya,

b) a méréshez felhasznalt eszkdz6k (hangfrekvencids generator,
ellenallas),

¢) ellenallasdekad,

d) csbvoltmérs,

e) kétsarkid kapesold.
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1. Impedanciaparaméterek meghatarozisa

Z,, és Z,, meghatdrozdsa Osszehasonlité mddszerrel:

a) A mérés vazlata (50. 4bra).

b) A mérés menete: Az 1 hangfrekvencids generitorbél a 2 csévolt-
mérd segitségével a 3 kétsarkd kapesol6 1—1 kapesoléallasidban a 4
négypdluson 4...5 V-nal
nem nagyobb fesziiltséget

l——ﬁ

4llitunk be, majd a 3 két- Sras A B
sarkt kapesol6t a 2—2 kap- I ot l—— a_ I7°7 —
csolésllasba kapesolva az & 7 T 2 1 Ve
llenélléisdokédot addigsza- | | B e R
bélyozzuk, amig a 2 csé- L%
voltmérs a 3 kétsarkt kap- 50. dbra. Z, és Z,, meghatérozisa
cs0l6 mindkét kapesoldalla- 6sszehasonlité médszerrel

séban azonos értéket nem

mutat. Az § ellenélldsdekddon leolvasott érték nem més, mint a vizsgdlt
négypdlus pr. o. i. i-ja, ha a szekunder oldalt zérjuk le szakadassal, ill.
szekunder oldali i. i-ja, ha a primer oldalt zarjuk le szakadéssal.

c) A mérés kiériékelése:
Zi = s (QEpgcd /0 TR B Q.

Az 1. mérés eredményeinek ellendrzésére rendelkezésre 4ll egy
mésik mérési mddszer:
a) A mérés vdzlata (51. 4bra).

3
|
3
7 : 2 } i et
A_“]1?1

51. dbra. Zy;, és Z,, meghatérozésa mésodik mddszerrel

b) A mérés menete: Az 1 hangfrekvencids generatorbdl a 2 négypdlus
egyik kapesol6jdra a 3 kétsarkt kapesolé 1—1 kapesoléallisdban 4. ..5
V-nél nem nagyobb fesziiltséget 4llitunk be a 4 cs§voltmérs segitségével:
U, ha a szekunder oldalt zérjuk le szakadéssal, és U, ha a primer oldalt
zirjuk le szakaddssal. Ezt kovetlen a 3 kétsarku kapesolét a 2—2
kapcsol6allasba kapesoljuk 4t s az § ellenalldson (kb. 5 €, hogy az dram-
kér t6bbi impedancia-értékei mellett elhanyagolhaté legyen, gy az I,
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dramértékét szdmottevéen nem véltoztatja meg) mérjiik a feeziiltséget.
A leolvasott fesziiltség és az 6 ellendllds ismeretében az I, 4ram, ha sze-
kunder oldalt zéirjuk le szakadassal, és I, ha a primer olda,lt zarjuk le
szakadéssal, szdmolhatd:

Urp s

i ]
S

[Al; L=

[Al, ahol R,=R,.

©) A mérés kiértékelése. Amért U, (U,)és a vazolt I, (I,) értékekkel:

U, U,
Zu_Tl Q] ¢s Zm_z [Q].
Ziyp =Zy meghatdrozdsa:
a) A mérés vdzlata (52. 4bra).

b) 4 mérés menete: Az 1 hangfrekvencids generdtorbdl a 3 kétsarkii
tkapesolé 2—2 kapesoléslldsban az 5 ellendllison (értéke kb. 5, hogy

11 {7
- Lo—«:'j::———l
o x| X - ‘
B T
2T 2
id

52. dbra. Z,,= Z, meghatirozasa

az I, dramértékét szdmottevSen ne befolydsolia) j61 észlethetd fesziiltsé-
get Sllitunk be, kb. 1 V-ot. A 3 kétsarkti 4tkapesolét az 1—1 kapeso-
164114sba kapcsolva leolvassuk a bedllitdshoz tartozd fesziiltséget: U,. Az

5 ellendlldson es§ fesziiltség és az ellendllds értékének lsmereteben
az I, 4ram szdmolhatd:

5 =
Zp==tm 0=
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2. Vezetésparaméterek meghatirozisa

Y,, és Y,, meghatdrozésa GOsszehasonlité mddszerrel:

a) A mérés vdzlata (53. abra).

b) A mérés menete: Az 1 hangfrekvencids generdtorbdl a 4 négy-
péluson bedllitunk 4. ..5 V-nil nem nagyobb fesziiltséget, a 3 kétsarkt
dtkapesolé 1—1 kapesolédllasdban. A bedllitdst a 2 csévoltmérs segit-
ségével végerziik el. Atkapesolva a 3 kétsarki kapesolst a 2—2 kapesold-
4llasba, addig szabalyoz-
zuk az § ellendllasdekés- —o©

dot, amig a csévoltmérs ! 4 |
ugyanolyan értéket mu- o .

tat, mint mutatott ko- ;‘

rébban, az 1—1 kapeso- 7 A 2 1 7
16allasban. Az 4tkapeso- 3 2 5

l4st t6bbszor elvégezziik, S

s a mfiiszer mutatéjinak T v

mozdulatlansiga igazol- 53. dbra. ¥, és Y,, meghatérozésa

ja a beallitds helyessé- 6sszehasonlité mdédszerrel

gét. A mérést elbszor a

négypélus primer kapocsparjin végezziik, mikozben a szekunder kapocs-
part rovidrezdrjuk, majd a négypdlust megforditva, szekunder oldali.
kapocspérjdn mériink, s a primer oldaldt zarjuk le révidzérral. A pr. o
r. a., ill. a sec. o. r. a. nem més, mint ezen mért révidzarasi impedancidk
reciproka.

c) A mérés kiériékelése:

1 c
Y11=Z_1= ...[S] é Yu=—1...[S]

A 2. mérés eredményei ellendrighetSk az al4bbi médszerrel :

a) A mérés vdzlata (54. 4bra).

b) A mérés menete: Az 1 hangfrekvencids generdtorbél a 3 kétsarkd
atkapesolé 1—1 kapesolédlldsdban 4. ..5 V-ndl nem nagyobb fesziiltsé-
get — U, ha a szekunder oldalt zérjuk le révidzarral, ill. U,, ha a primer
oldalt zarjuk le révidzérral — adunk a négypélus egyik (Ssszetartozd)
kapocspéarjira. Ezt kovetden a 3 kétsarku kapesolé 2—2 kapesoléallass-
van az § ellendlldson mérjitk a fesziiltségesést (az ellendlldsértéket 5 Q
koriili értékre valasztjuk). Az ellendllds ismeretében a mért fesziiltség-
esésekbdl az dramok szdmolhatdk:

n-Ze @y n-Ue o,
R, Ry
ahol R, =K.
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c) A mérés kiértékelése:

:N

:
N~
1

Y,,=Y,, meghatdrozdsa:
a) A mérés vdzlata (55. dbra).

! , 7 zj’z
#3
=

b
7 2

1

!

54. dbra. Mérés eredmények ellendrzése

b) A mérés menete: Az 1 hangfrekvencids generdtorbél a 4 kétsarkt
kapesolé 1—1 kapesoléalldsdban a 2 négypélus primer oldali kapcsold-
pérjén bedllitunk 4...5 V-ndl nem nagyobb jelet: U,. A 4 kétsarkd
dtkapesolét a 2—2 kapesol6éllasba kapesolva leolvassuk a 3 ellenllds

3
Al

| & #4
7 2 /ﬁt £
A—j Z
Z(LZ

55. dbra. Mérési vézlat Y,,=Y, meghatérozdsihoz

(5 Q) sarkain es§ fesziiltséget, majd ezen két értékbdl kiszémoljuk az I,
dramot:
Ak URs

I, Z.

[A].

A fesziiltségek indukéléséra az & csdvoltmérst hasznaljuk.
c) A mérés kiérickelése:

32




3. A négypélus iiresjarasi fesziiltségittételének vizsgilaia

a) A mérés vdzlata (56. dbra).

b) A mérés menete: Az 1 hangfrekvencids generatorbdl a 3 kétsarkt
dtkapesolé 1—1 kapesoléallasaban 4...5 V nagysdgu jelet adunk, a 2
négyp6lus primer kapocsparja: U, . Ezt kovetlen a 3 kétsarkt dtkapesold
2—2 kapesolédllasiban leolvassuk a négypdlus szakadéssal lezért sze-

l_ 1T17

3

[
7 2 X
L__A,__

LA
\

56. dbra. Négypdlus tiresjarasi fesziiltség attételének vizsgélata

kunder oldali kapocsparjinak fesziiltségét: U,. A leolvasist a 4 csGvolt-
mérén eszkozoljik.
c) A mérés kiértékelése:
U,

P 7, ahol U, és U, a mért értékek.

4. A négypélus rovidzarasi Aramattételeinek mérése

a) A mérés vdzlata (57. dbra).
b) A mérés menete: A mérend§ 4ramkérre az I hangfrekvencids
generétort a 6 (50. . .100 kQ) ellendlldson keresztiil kapesoljuk, fgy biz-
tosftani tudjuk az 4ram-
kér konstans 4ramd jel- y g .
legét. Az I hangfrekven- [ ]
ci4s generdtorbdl a 3 két- z J 4
sarki 4&tkapesolé 1—1 6 :
kapesoléallasdban kb. 1 'V
fesziiltséget 4llitunk be a
4—5 ellendlldson: U, . 7
Atkapesolva a 2—2 kap-
csoldsllasba a 3 kétsar-
kt 4tkapesolst, ismét fe-

sziiltséget: U, mérink, & 57 pra, Mérési vazlat négypélus rovidzérdsi
4 ellendllason az § cs6- 4ram attételének méréséhez

—o-
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voltméré segitségével. A mért fesziiltségek és az 5 Q ellenllss ismereté-
ben I, és I, szdmolhaté:

U,

L=z (Al & L=3' [A}

»

e} Ot |y

Soros Parhuzamos Lénc

58. dbra. Négypdblusok kombinéciés kapcsolésai

Az 1., 2., 3. és 4. méréseket a hangfrekvencids generdtor 800 Hz
frekvenciadlldsiban végezziilk el. A mérést egy szimmetrikus és egy
aszimmetrikus négypdluson, s a rendelkezésre 4116 id§ fiiggvényében,
ezek soros, pirhuzamos és lancba kapcsolt kombinécidin végezziik el.
(A négyp6lusok kapesolsa: 58. dbra.)

V. NEGYPOLUS VIZSGALATA (B)

A két péluspérral rendelkezd dramkorsk (négypdlusok) egyik jel-
lemz8 paramétere a hulldmimpedancia. Fizikai megfogalmazésa:

Ha végtelen sok azonos felépitésii szimmetrikus négypélust léncba
kapesolunk, s a végtelen lanc ,,szekunder” oldalit tetszéleges impedan-
cibval zérjuk le (59. 4bra), azt tapasztaljuk, hogy a végtelen linc bemend
impedancidja a lezaréstél fiiggetleniil 4llandé, s ez az 4llandd impedancia
a négyp6lusléne hulldmimpedancidja. Jelolése: Z,.

Vilasszuk le a lénc elsd (vagy véges szdmu) tagjét, a megmarado
lénc tovabbra is végtelennek. tekinthetd, igy bemend impedancidja ma-
rad a Z, (60. 4bra). A levélasztott tag lezér6 impedancidja is Z, (kordbban
Sssze volt kotve a végtelen lanccal).
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Z"o—— . Np /. Np co\p

S, — —o0-—————0—

59. dbra. Szimmetrikus négypdlusok végtelen lénca

Kovetkeztetésként kimondhatjuk: egyetlen egy koncentralt para-
méterekbdl 4116 szimmetrikus négypdlus hullimimpedanciédjét Ggy haté-
rozzuk meg, hogy: valamelyik Osszetartozé kapocspérjat (primer vagy

o— —o0 o— —o—————
Zgo__ [ Np __OZg Z”o— /. Np oM

—_———

60. dbra. Négypélus lanc levélasztott elsé taggal

szekunder) egy tetszdlegesen valtoztathatd ellenéllssal (dekéd) zarjuk
le, s ezt az ellendllast addig valtoztatjuk, amig a lezdré dekadellensllison
leolvashaté érték meg nem egyezik a szabadon hagyott kapocsparon mért
értékkel (61. 4bra). Az iires- és rovidzarasi im-
pedancidk ismeretében a hulldmimpedancia az
alabbi képlet segitségével szédmithaté: o

Z4 Zp
2,~VZZ,.

o—
Aszimmetrikus négypdlus esetén is mérhetd 61. dbra. Négypblus 7,
a hulldmimpedancia a v4zolt médszer szerint, inpedarncidval lezérva
de ebben az esetben az aszimmetrikus négy-
pélust (l4ncba kapesolva) ki kell egésziteni a tiikérképével, egyszer a
primer, mésik esetben a szekunder oldali kapocspérjira nézve — igy
szimmetrikus négypélushoz jutunk (62. 4bra).

go| | o ‘Zwl | Zo Zy Z1 Z Zz

62. dbra. Aszimmetrikus négypélus kiegészitése titkorképével

Hulldmimpedancisja :

Zm:’Zui‘Z‘lr'

Hull4mimpedanci4ja:

Zzo=’zzu'zzr'
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A négypélus egyik fontos és jellemzd paramétere a hulldmdivitels
mérték :

P
g0= ln?; 9

DO| =

ahol,

P, a négypélusba beadott latszélagos teljesitmény,

P, a szekunder oldali lezdrdson mért latszélagos teljesitmény.
Szimmetrikus négypdlus esetén:

1 U
go=In2=In21.
0 1 U,
P—U—1 rendszerint komplex szdm, ezért a hullimétviteli mérték is
komplex:
90= 0 +Jbys
ahol

go 2 hullimétviteli mérték,

a, a hulldmesillapités,

b, a hullamfézis forgatés.

A négypélusok lezérasinal altaldban toreksziink a hullimimpedan-
cidval to6rténd lezdrasra, mert igy a reflexidk (visszaverddések) elkeriil-
hetdk. Sajnos a legtébb esetben ez nem sikeriil, ennek kévetkezménye az
lesz, hogy a hulldmesillapitds megnd. Ezt a megnivekedett csillapitést

fa..1
$ b
)

JJPAY

a b) c e a

63. dbra. Szimbolikus jelek négypélus mérésekhez

iizems csillapitdsnak nevezziik. A leirtaknak megfelelen a vizsgalt négy-
poluson dires- és rovidzdrdse vmpedancids, hulldmimpedancidt, hulldm-
valamint dzems csillapitdsé fogunk mérni.

A méréshez felhaszndli eszkozok és jelolések (63. dbra):

a) — a mérés tirgya,

b) '— méréshez felhasznilt eszk6zéz (hangfrekvencids generdtor,
ellenallas),

c¢) — ellenillisdekid,

d) — csillapitasdekad,

e) — cs6voltmérs,

)l egysarkd kapesold,

— kétsarka kapesold.
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1. Négypdlus iires- és rovidzarasi impedancia mérése

a) A mérés vidzlata (64. dbra).

b) A mérés menete: A 3 egysarkt étkapesolé I kapesoldallasiban
4...5 V-nal nem nagyobb jelet adunk a vizsgdland6 4 négypdlus vala-
melyik Osszetartozdé kapocsparjira, mikézben mésik kapocsparjat elsd

|
[e]

3-“\ /A
kS
ERED

/
1 2 5% Paxn

esethen szakadé,ssal( i ) — iresjirdsi impedancia (Z;) méréshez — mé-

64. dbra. Négypdlus iires és rovidzarasi inpedancia mérése

sodik esetben révidzarral (] ) — rovidzarasi impedancia (Z,) méréshez —
zarjuk le. Masodik 1épésként a 3 egysarkd dtkapcsolét a I1. kapesols-
4llasba kapcsoljuk s az § ellendllasdekddon bedllitjuk azt az értéket,
amelyhez ugyanolyan kitérés tartozik, a 2 csévoltmérdén, mint a 3 egy-
sarkd kapesold I. kapesolédlldsdban. Az § ellendlldsdekddon leolvasott
érték a vizsgalt négypdlus iires, ill. rovidzarasi impedancidjat adja.
A mérést egy szimmetrikus és egy aszimmetrikus négypdluson végezziik
el (aszimmetrikus négypdlus esetén a mérést a primer és a szekunder
oldalra nézve kiilon-kiilén kell elvégezni).

c) A mérés kiérickelése: tablazat készitends 65. dbra szerint. Z;; Z;
Ziyys Zyy s Loy s Zy, mért értékekbdl a hullimimpedancidk szdmolhaték:

Zy=VZy-Z,; Zy=VZy-Zy; Zoy=VZyZ-

Szimme/»frv‘/rus Asnmme;fr/’/ws
L/ /.

Zi | & | Zo | 2w | Zir | Zio | Z2i | Z2r | 220

65. dbra. Tébldzat négypdlus mérésekhez
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2, Hullimimpedancia mérése

a) A mérés vdzlata (66. dbra).

b) A mérés menete: A 6 ellendllas értékét 50. . . 100 kQ-ra vélasztjuk,
ezzel biztositjuk az I hangfrekvencids generdtor dramgenerator jellegét.
els6 lépésként az § kétsarkt dtkapesolé 1—1 kapesoléélldsiban az 1
hangfrekvenciss generstorbdl 4...5 V-nél nem nagyobb jelet &llitunk
be a 2 csévoltmérs segitségével a 3 négypllus bemenetén, mikozben a
4 ellenalldsdekad értékét 5. . . 10 kQ-ra sllitjuk. Mésodik 1épésként t6bb-
szor ide-oda kapesoljuk
- az § kétsarka atkap-
e A e [ ; csolét, az 1—1 kapeso-

4 L#H ! 164114sbél a 2—2 kap-
] csolé4lldsba, mikozben

P L 7 & 4 ellenallisdekad ér-
! A 2 4 tékét addig valtoztat-

juk, amig a két kapcso-
3 1641l4sban a 2 cs§volt-
mér8 azonos értéket-
nem mutat. Ebben az
66. dbra. Négypdlus hulldminpedencidjénak mérése esetben a 4 ellenallas-

dekadon leolvashaté (a
lezérd) impedanciaérték megegyezik & négypdlus bemend impedancia-
jéval, vagyis a négyp6lus hullimimpedancidjival: Z,.

Aszimmetrikus négypdlusndl is elvégezziik a mérést, de ebben az
esetben a 3 vizsgdlandé négypdlus kettd, azonos felépitésti négypdlus
tiikorképe szerinti l4ncbakapcesolisa egyrészt a primer, méasrészt a sze-
kunder oldaléra nézve. Ennek megfeleléen két hulldmimpedancia mér-
het§: Zy, és Zy,.

c) A mérés Eiértékelése:

o 5 o I UR—

Szimmetrikus négypdlus: A it bia s Q
Aszimmetrikus négypllus: Zy= ............ Q és

= Q

o 2 e e s 4 S

3. Hullamesillapitis mérése

a) A mérés vdzlata (67. dbra).

b) A mérés menete: A 6 ellendllasdekidob ugy allitjuk be, hogy az
1 hangfrekvencids generstor impedanciakapesold impedancisélidsdval
egyiittesen kiadja a vizsgilandé 2 négypélus egyik Gsszetartozé kapocs-
pérjbnak hulldmimpedancidjat, az § ellendllisdekéd besllitdsa pedig &
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mésik kapocspér hullimimpedancisjét adja ki (a hullimimpedancia
értékét a 2. almérés mért értéke adja). Ezen az elrendezésen el8szér a 3
kétsarku kapesolé 1—1 kapesoldallisdban majd pedig a 2—2 kapesolé-
4lldsdban a 4 csGvoltmérdn leolvassuk a fesziiltségértékeket. A fosziilt-

7%

3,
)
%% 2 21 A —0—4/
Ao

2

57. dbra. Négypdlus hulldmesillapitésénak mérése

ségek és a hulldmimpedancidk ismeretében a hulldmesillapités az al4bbi
képlettel szdmithaté:

1. P U, 1 2Z,
aoa—éln—z——(lnﬁz+§lnz) [N]
aszimmetrikus négypdlus esetén, és
U
s, = In ﬁ: [N ]
szimmetrikus négypdélus esetén.
c) A mérés kiértékelése:

szimmetrikus négypélus @y, = ...... N
aszimmetrikus négypélus aq, = ...... N.

4. Uzemi csillapitis mérése

a) A mérés vizlata (68. 4bra).

b) A mérés menete: Els6 1épésként a 7 ellenallésdekad értékét vgy
allapitjuk meg, ill. tgy 4llitjuk be, hogy az 1 hangfrekvenciés generdtor
belsd impedancidjaval egyiitt kiadja a vizsgilt 5 négypélus egyik Gssze-
tartozé kapocsparjdnak a hullimimpedancidjét (a 2. almérésnél meg-
hatérozott érték), a & ellendlldsdekidot pedig tgy 4llitjuk be, hogy a
mésik kapocspir hullimimpedancijét adja meg. A 6 csillapitésdekad
mindkét oldalét 600 Q-mal zérjuk le: 9 és 10 ellenallssok (ha az I
hangfrekvencids generdtornak van 600 Q-os impedancia kapesol6sllasa,
akkor a 9 ellensllist elhagyhatjuk, egyébként értékét vgy allitjuk be,
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68. dbra. Négypélus tizemi csillapitdsénak mérése

hogy az 1 hangfrekvenciés generdtor belsé impedanciéjéval egyiitt ki-
adja a 600 Q-ot). Bzt kdvetben a 2 és 3 kétsarky dtkapesoldk 1—1 kap-
csolé4llasaban besllitjuk az § négypdlus kimend kapocspérjin az 5 V-nal

Zy |21 2|25 25|25 20| 24K 20| 254 20| 2 25| 25525 | 25X 25| 29 < 2 | 2202

69. dbra. Tabldzat aszimmetrikus négypélus vizsgélatokhoz

nem nagyobb fesziiltséget az I hangfrekvencids generatorbdl, a 4 csd-
voltmérd segitségével. Masodik lépésként a 2 és 3 kétsarkd atkapesolkat
a 2—2 kapesoléalldsba kapesoljuk s addig valtoztatjuk a 6 csillapités-
dekad értékét, amig a 4
csévoltmérs az 1 —1 kap-
4 csoldallasdval azonos ér-
] téket nem mutat. Hz

; 2 vizsgdlt négypdlus
hulldmesillapitdsa. Ezb
kovetSen a hulldmellen-
41155861 eltérd — anndl
kisebb és nagyobb —
5—5 kiilonbozd ellendl-
2[2] lasértéket lifbunk be a

7 és 8 ellendllisdekadon

70. dbra. Diagram négypélus vizsgélatokhoz
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72. dbra. Mintakézpont dramkéri kapesolédsi rajza
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(igyelve a szimmetrikus lezdrisra!). Ezeknél az értékeknél is elvégezziik
az Osszehasonlitdst s a 6 csillapitdsdekdd értékét addig valtoztatjuk
— minden egyes esetben —, amig a két kapcsoléallas (1—1; 2—2) azonos
kitérést nem eredményez a 4 csvoltmérén. Az igy leolvasott tizemi
osillapitasértékeket tablazatba foglaljuk (a mérés csak szimmetrikus
négypdluson végezhets el, ezért az aszimmetrikus négypdlusnal a ,,tiikér-
kép” kialakitast alkalmazzuk).

¢)' A mérés kiértékelése: tablazat készitends a 69. 4bra alapjén, ma]d
diagram a 70. 4bra szerint.

VI MINTAKOZPONT

A mérés célja: a tavbeszél6-kozpontok tipus dramkoreinek vizsgilata,
a kozpontok miikodésének dramkori elemzese, kapesolédstechnikai gya-
korlat.

A kozpont dramkire ismertetése: A vizsghlt t4vbeszél6-kdzpont 10
allomés automatikus Osszekapesoliséra alkalmas. A kézpont elvi kap-

[
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71. dbra. Jackson-diagram

csolédsi séméajat (Jackson diagram) a 71. ibra mutatja. A kapesoldsi
abrat vizsgalva a kérdéses kozpont négy tipusegységre bonthatd.

1. Egyéns szerelvény,

2. Hitvdskeres6-dramkor (H k.),
3. Osszekotédrambor (0. 4. k.),
4. Csengetbdramkor (Cs Ay

A mérés targyat képezd kdzpont hdrom egységdobozban nyer elhelyezést,
melyek kozill az els6ben két egyéni szerelvény és a hiviskeres§-dram-
kér, a masodikban az Gsszekdtd4ramkér, mig a harmadikban a csen-
get8-dramkér foglal helyet.

A kézpont részletes dramkéri kapesolasi rajzat a 72. 4bra mutatja.
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1. Mikodési leiras

A tavbeszélétechnik4bdl ismeretes, hogy a CB-rendszert tivbeszéls-
késziildkek a hallgaté felemelésekor a mikrofondramkor segitségével
,fémes hurkot’ adnak a vonalra és a hivast ezzel kezdeményezik. Az em-
litett ,,fémes hurok” az egyéni szerelvényben a Hj (hivé jelfogé) dram-
korét zarja.

Aramkér: fold — Vdj nyugalmi érintkezd — a 4g — késziilék
— b 4g — Vdj nyugalmi — Hj tekercs — telep.

A Hj zéréérintkezje az egyéni szerelvényherz tartozd 240 és a 800
Q-os - ellenallasokon keresztiil az Ij jelfogé dramkorét zarja (Ij kozods
indité jelfogs). A 240 és a 800 Q osztéspontjardl pedig , kijelolést’ ad a
hivést keres§ gép d ivének megfelel pontjira. Az Ij jelfogé munkaérint-
kez6je a csoméponton 4t inditja a kézpont minden ,,szabad’ hivéskeresd
gépét.

A Hkm dramkére: f6ld — Ij zéré — Vj (vizsgald felfogd) nyugalmi
érintkez6 — T'sj nyugalmi érintkez§ — Hkm onszaggaté rugd — Hkm
tekercs — telep. :

Ebben az dramkérben a Hkm felhtz és onszaggaté rugdjival dram-
korét megszakitva lépkedni kezd. A léptetés mindaddig tart, mig a
vizsgald jelfogé nyugalmi érintkezéjén az dramkoér megszakad. A vizsgald
jelfogé dramkdre a ,.kijeldlés” fesziiltségébdl alakul ki, ha a forgé gépek
koziil valamelyik arra az ivpontra lép amelyikkel az eléfizetd egyéni
szerelvénye kapesolédik.

A vizsgalé jelfogd dramkére: telep — 240 Q — Hj zdré — osztés-
pont — Vdj morse nyugalmi — d iv — d kefe — T'slj morse nyugalmi
— V3 300 Q-os tekeres — fold.

A vizsghlé jelfogd meghtiz és zérdérintkezSjének f6ldjét az 5 Q-os
tekercsén 4t a 240 Q-ra kapesolja. Bzzel a d iv fesziiltségét annyira
lesontoli, hogy a 800 Q-on keresztiil hizva tarté jelfogé Ij elenged.
Ebb4l az elengedésbil kovetkezden a tobbi hivdskeres§ gép is megéll.
(Kett6s talslat esetén két vizsgald jelfogé az 5 Q-os tekercsén az osztas-
pont fesziiltségérsl htizva maradni nem képes. Mivel két egyforma jel-
fogé nem létezik, koziiliik az egyik elenged és a gép tovabb 1ép.)

A gép megallisdval egyidejlien az el6fizetd vonaldnak a és b aga
az a és a b kefén meghosszabbodik az dsszekotéaramkor a Ty jelfogdjaig.
(T4phid jelfogé.)

A Tj 4ramkore: f61d — T§ tekeres — Hkm a kefe — a 4g — késziilék
— b 4g — b kefe — Tj tekercs — telep.

A T tekercsérdl a hivé el8fizetd mikrofontéplalist kap. A T morse
munkafoldjét a Ts;j-t hazatja meg (1-es segédjelfogd). A T's,j lassitott
miik3désti, minek kovetkeztében a tércsaimpulzusok alatt nem enged el.
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A Ts g zéréérintkezbjének foldje a Hkm ,.c”° keféjén 4t az egyéni
szerelvény Vdj (vélaszté jelfogd)-jat meghizatja. A Vaj meghtizésival
annak nyugalmi érintkez8jén a hivéadramkor megbomlik és a Hj-t61 a ki-
jelolés, ill. a Vj dramkdre szakad meg. Ezzel a hivés keresésének miivelete
befejezbdott.

A kézpont miikddésében a soron kévetkezd feladat az, hogy a hivét
értesitsiik arrdl, hogy kapcsolatba keriilt az Osszekotéadramkaorrel és tér-
csdzasdval a ,,vdlaszids” megindulhat. Ezt a tényt az automata kézpontok
a tarcsazési hang visszaaddsdval kozlik. A téresizasi hangot a Thj jel-
fogé allitja eld.

A Thj dramkére: f6ld — 7's,;j morse munka — Szjg d kefe — Szjg
d iv normal pont — Thj tekercs — T'hj nyugalmi — telep.

Mivel a Thj dramkore a sajat nyugalmi érintkezdjén 4t alakult ki,
fgy az onszaggatdsba kezd és az 6nszaggatéds frekvencidjanak megfelelGen
a méisodik tekercsben induktiv wton véltakozéfesziiltség keletkezik,
mely egy kondenzétoron 4t a hivé vonaldra kapesolédik. A hivé folya-
matos bigd hangot hall.

Tdresdzds: A hang megjelenésére a hivé tarcsazni kezd és impulzu-
sainak itemét T koveti. A 7' els6 elengedésekor morse nyugalmijin
levé fold a T's,j munkajin 4t a T's,j (kettes segédjelfogd)-t hizatja, mely
szintén lassitott elengedésti és az impulzussorozat alatt dllandéan htzva
marad. A T's2j meghtzasinak eredményeként kialakul a valasztést végzo
Szjg (szémjegy gép) htzatdiramkare.

Az Szjg dramkore: f6ld — T'j nyugalmi — T's,j z4ré — Szjg tekercs
— telep.

A téresa impulzusok iitemében tehdt az Szjg lépkedni fog. Az elsd
1épés utan az Szjg d ivén a Thj dramkér megszakad.

Foglaltsdg vizsgdlat (C 4g vizsglat): A tércsaimpulzusok érkezése
alatt, amikor az Szjg az egyes {vpontjira 1ép, kialakul a Cvj (C 4g valté
jelfogé) hizatéd 4ramkore.

A Cvj dramkoére: T's;j morse munka — f6ld — d kefe — d iv kozo-
sités — T's,j munka — Cuj tekercs — telep.

Az impulzussorozat végén a 75 ,,tartés” hizdsénak eredményeként

a Tsyj ,lassan” elenged és bontja a lassitott Ouj dramkérét is. A Cuj

elengedésének lassitisa legaldbb 100 milli secundum. Ez id8 alatt a Cj
(C 4g vizsgalS jelfogd) 3000 Q-os telepes tekercsének addédik htizatési
lehet8sége a hivott el6fizetd egyéni szerelvényének C agarol.

A Cj 4ramkére: telep — € 3000 Q-os tekercs — Ooj morse munka
— Ts,j nyugalmi — C kefe — az egyéni szerelveny C 4ga — fold.

Erre vonatkozdéan tudnunk kell, hogy az egyéni szerelvény C égan
— az el6fizetd foglaltsdga esetén — foldet taldlunk, mely a 600 Q-os Vdj
(vélaszté jelfogét) tartja meghtzva. A (j dramkérének kialakuldsakor
annak 3000 Q-os tekercse a Vdj-val kapesolédik parhuzamosan 4gy, hogy
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a C 4gon folyé dram nagysigit jelentésen nem véltoztatja. Tehat fog-
laltsag esetén a Cuj elengedésének 100 milli secunduma alatt a € meg-
htzasa bekovetkezik és a Cf a Cuyj-nek tartast biztosit.

A Cuj tartasdnak dramkére: f51d — 7's, j morse munka — 0j nyugal-
mi — (5 munka — Cvj morse munka — Cuj tekercs — telep.

A foglaltsdg 4llapotat tehat Cvj és OF egyiittes hizésa jellemzi.

A foglaltsdgi hang dramkore : foglaltsig esetén a hivé lasst szaggatésa
hangot hall. A hang el84llitdsat a Thj a fentebb ismertetett mddon
végzi. A Thj munkadramkérét viszont lassd periodicitéssal az Szj adja.
Az Szj munkadramkére a Cvj és a Cj munkakontaktusain alakul ki.

Az Szj dramkore: f6ld — Cyj munka — Cf munka — Szj nyugalmi
— 8z I-es, ill. I1-es tekercs — telep.

Mivel a IT-es tekerccsel sorba egy 250 uF-os kondenzator kapesols-
dik és a két tekercs egyméssal differencidl kapesoldsban van, a konden-
zator tolt6dése alatt az Szj meghtizdsa csak lassan kdvetkezik be. A huza-
téaramkor az Szj nyugalmijan megszakad, minek kévetkeztében a kon-
denzétor a két tekercsen keresztiil kisiil. A kisiit6 4ram most a két tekercs
differencial kapcsolésa ellenére a kisiilés ideje alatt hizva tartja az Szj-t.
Az 8zj elengedése utdn a hdzatédramkor ismét kialakul és a folyamat
ismétlédik. Az Szj zaré érintkezSjén keresztiil alakul ki a 7hj munka-
sramkore.

A Thj sramkore: f6ld — Kj nyugalmi — Szj munka — Thj tekercs
— Thj nyugalmi — telep.

Mivel az Szj lassan szaggat, a tércsizasi hangot ennek iitemében
hallja a hivé.

Szabad vonal: a C 4g vizsgalat kapesdn 1ttuk, hogy a tdrcsézés be-
fejezésekor (T's,j elengedése) a Cvj dramkore megszakadt és a O telepes -
tekercsének dramkore alakult ki. Amennyiben a hivott szabad, gy az
egyéni szerelvény.C 4gén csak a Vdj 6Q0 Q-os telepe talslhatd, tehdt a Cf
meghuzni nem tud és a €vj lassan elenged. Cvj elengedésével viszont s
Cj kis ellendllast 30 Q-os ,,foldes” tekercsének dramkére alakul ki.

Cj dramkére: f6ld — Cf 30 Q-os tekercs — Cwj morse nyugalmi
— T'syj nyugalmi — C kefe — az egyéni szerelvény C 4ga — Vij 600 Q-0s
tekercs — telep.

Tehat a hivott ,,szabad” voltit a Ovj elengedése és a Cf meghtizésa
jellemzi. .

A csengete’s dramkére: szabad vonal esetén a hivott felesengetése
kovetkezik és ennek inditdsa a O és a Cuj feladata. A csengetést a
csengetéaramkor Kj jelfogéja kezdeményezi.

A Kj édramkére: f6ld — 7T's;j morse munka — Oy nyugalml — 0
munka — Cvj morse nyugalmi — Kj tekercs — telep.

A Kj meghtizés egyrészt — a fentebb lefrt médon — az Sz miiks-
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dését eredményezi, masrészt az Aj és a Bj jelfogdkbdl 4116 gyors szagga-
t6t hozza miikédésbe.

Az Aj dramkore: f61d — T's;j morse munka — 0j nyugalmi — Kj
munka — Szj munka — Aj I-es tekercse — telep.

Az Ay a Bj-t huzat]%;meg és a Bj az Aj Il-es tekercsének 4ram-
koérét zérja. Mivel az Aj tekercsei differencial kapcsoldsban vannak, fgy
az elenged. Elengedését a Bj is koveti, mire az Aj az I-es tekercsén
ismét meghtz. A folyamat kb. 16 2/3-ad Hz-zel ismétldik.

Az Aj a morse érintkez8jén a sajit htzatéfoldjét a CST (csengetd
transzformétor) telepes kozepelt primér tekercsének két kapesira fel-
valtva adja. Ennek kévetkeztében a CST szekunder tekercsében 16 2/3
Hz-es (nem szinuszos) véltakozé fesziiltség indukalédik. Ez a csenget§
fesziiltség a 48 V-os egyenfesziiltségre szuperpondlédva jut ki a hivott
vonaléra.

A csengetés dramkore: telep — CS. 7. szekunder — Csb_; biffil4ris
tekercs — (5 morse nyugalml — Szjg b kefe — a hlvott b 4ga — a ké-
sziilék csengbhidja — a 4g — Szjg a v a kefe — (j morse nyugalmi
— fold.

Mivel a CB-késziilékekben a. csengéhidban egy kondenzitor van,
igy az éramkor csak viltakozdiramilag zérédott és a CSbj meghiizni

nem tud. A csengetSéram az Szj szaggatési periddusainak iitemében
miikodteti a hivott csengdjét.

A kapesolsi rajzot vizsgdlva lathatjuk, hogy a csengetéaramkaore
az Szjg a és b keféjére 2 db kb. 10 nF-os kondenzitor kapesolédik,
melyeken keresztiil a véltakozé dram egy kis része a hivé vonaldra adé-
dik. Ez az dram a hivé hallgatéjaban ,,csengetéss visszhang’ megjelenését
jelenti. A hivott jelentkezésekor az ,,fémes hurkot” ad a vonalra és a
C8bj aramkérét egyendramulag zérja, a CShj meghtz és ezzel a csengetés
végét jelzi. Az automata t4vbeszéld kozpontokban ilgenkor két mivelet
kezdd6dik

a) a beszélgetés és

b) a szdmildlds.

A beszélgetés : a OSbj munkafoldje az 0j-t (6sszekotd jelfogs) htzatja
és az 0j a sajét munkéjén &t tartdst vesz fel a Tslj morse munkafoldje-
r8l, ugyanakkor az Oj bontja a CSbj 4ramkérét és az ,,lassan” elenged.
Az, 03 a morse érintkezdin a csengetési visszhang kondenzatorait rovidre-
zérja és a hivottat fémesen a téphidra kapesolja. A CSbj-vel egyldejuen
az 0j bontotta a csengetbsramkor Kj jelfogéjanak sramkorét is, mire

”e

a csengetéaramkor lebomlik.

A beszéd dramkére: a hivé késziilék — vonal b-4ga — Hkm —. b iv
— b kefe — a 'baphld kondenz4tora — Oj morse munka — Sz]g b kefe
— a hivott vonal b 4ga — a hivott késziilék — a hivott vonal @ 4ga — Szjg
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a iv a kefe — 0j morse munka — a t4phid kondenzétora — a Hkm a
kefe — a iv — a hiv6 vonal a 4ga — késziilék.

A hivé mikrofondramat a 7j tekercsei, a hivott mikrofondramat az
Fi tekercsei biztositjak.

A szdmldlds: a csengetés bontésit a CSBj meghtizésa, majd az 0j
meghtizdsdnak kovetkeztében ,,lassi” elengedése jelenti. A CSbj masik
munkadrintkez8jének f6ldje a hivé egyéni szerelvényében levs Hszj-t
(hivast szdmlilé jelfogd) miikodteti.

A Hszj dramkore: f6ld — CSbj munka — T'slj rhorse munka — Hkm d
kefe, d fv — Vdj morse munka — Hszj tekercs — telep.

A Hszj a OSbj-t6l lényegében egy impulzust kap.

Bontds: a beszélgetés bontésa mindig a hivé eléfizetd joga. Hallgato-
jénak letételekor bontja a’,,fémes hurkot” és ezzel a T'j dramkoére meg-
szakad. A Tj-t8] a Ts,j ,Jlassan” és a T, j-t8] az Oj enged el. A Ts,j
morse nyugalmi foldje gondoskodik az Szjg ,,normdlba” 4llitasarol.

Az Szjg léptetbaramkare: f61d — 7's,j morse nyugalmi — Szjg f iv,
f kefe — Szjg 6nszaggaté — tekercs — telep.

Ebben az adramkérben az Szjg Onszaggatéja segitségével mind-
addig lépked, mig az f iv ,,normdl” pontjin az dramkor végleg meg-
szakad. Ezzel a kozpont Gjra hiviskész 4llapotba keriil.

2. A mérés menete

A kézpont dramkéri vizsgilatat 3 ciklusban, 3 alesoportban bontva
végezziik. Az elsé alkalommal az egyes alcsoport, az egyéni szerelvény és
hivaskeres§ dramkor, a mdsodek alcsoport az Osszekot8iramkoér. A har-
madik alcsoport a csengetfdramkor felépitését és Aramkéri elemzését
végzi. A fovdbbi két alkalommal ciklikus sorrendvaltdssal az alcsoport a
masik két egység vizsgdlatdval foglalkozik. Az egyes mérési érik sordn a
kézpont miiksdtetésével kapesolatban az alesoportoknak kdzos feladatark
is vannak.

Az elsé alkalomrlea]fminden alcsoport megiervezi és végrehajtia az
dramkori egységének egyéns miikodését és probatizemés. (A hivéskeresd-
ben foglalkoztatott csoport Hhj — helyettesftd jelfogé — segitségével

”z

helyettesiti az OsszekotSaramksrt.)

Kozis feladatok: A mésodik ciklushan az egyéni mikodtetés utén
a megfeleld pontra csatlakoztatjik az egységeket és a hivdskeres6 gép
és a szémjegy gép megfeleld multiplikdlasival a kéi egyéni szerelvény
fethasznélasival létrehozzak a kozpont teljes dizems vizsghlatdt. A harma-
dik ciklushan mindhérom egységet két példanyban épitik fel és csatla-
koztatjék egymdshosz, igy a tizes kapacitést kozpont dramkoreit — a
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valésdgnak megfeleléen — teljes szdmban kapjak. A 4 egyéni szerelvény
segitségével, valamint a megfeleld multiplikécié létrehozasdval és a gépek
kozos inditdsdnak (az Ij jelfogé miikddése!) megtervezésével kialakitjak
a ,teljes kozpont” iizemét. Minden egyéni szerelvényrll hivdst kell
kezdeményezni és a megfelel§ kapesoldsi szdmok mindegyikét hivott-
ként is szerepeltetni kell. Létre kell hozni minden varidcidban a foglalisdg
esetét is.

A jegyzbkomyvben &abrazoljuk az egységek kapesoldsi rajzit, az
iizembehelyezés kapcesan eldfordult hibdkat, elemezziik és irjuk le a kozds
feladatok fapaszialatait.
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B) ATVITELTECHNIKAI MERESEK

I. ATVITELTECHNIKAI MEROADO
Typ GAC 1618

Bevezetd rész: A berendezés szintaddja 4ltaldnosan alkalmazhatd
nagy pontossdgt méréadoként, hasznalhaté 300 Hz-t61 620 kHz-ig terjedd
frekvenciatartoményban. A méradé frekvenciatartoménya atfogja az
eddig 4ltalsnosan hasznélt szimmetrikus vezetékeken alkalmazott vivs-
frelcvencids berendezések atviteli savjdt. Az add — kemend szintjének
fesziiltsége — minusz 8 népertdl plusz 2 néperig folyamatosan szabalyoz-
‘hat6. A hozzrendelt vevével egyiitt egy nagy pontossigt és nagy érzé-
kenységdi mérdhelyet képez, melyen a vivé hangfrekvencids berendezé-
selben eléforduld dsszes elektromos vizsgélat elvégezhetd. A berendezés
alkalmas laboratériumi, ill. prébatermi mérésekre, kész berendezések
iizembehelyezésére és karbantartésara is.

Jellemz6 adatai: A nagy pontossigi kimendszint, igen jo frekvencia
stabilitds. A frekvencia 4llits pontosségat 100 em hosszh spirdl dobskala
biztositja. A skala forgatésa beépitett belsé motor segftségével kiilss
nyomégombbal, vezérléssel is térténhet.

Wobblerezés: A Wobblerezni kivant frekvenciasiv nagységa allit-
haté segédérintkezbkkel tetszés szerint véltoztathatd. Az elSaliitott
frekvencia az egész s&von belill 10 kHz-enként hitelesitheté a beépitett
kvare oszeilldtor segitségével.

Az adé frekvencidja (73. 4bra) — mér a bevezet6ben emlitettek
szerint — egy fix frekvencidji oszcilldtor és egy vdlioztathaid frekvencidjs
oszeillstor jelének Osszeiitésébdl (keverésébdi) szédrmazott kiilonbségi
frekvenciaként keletkezik. A valtoztathatd frekvencidjt oszeilldtor sza-
balyozésa 1304 kHz-t61 1924 kHz-ig torténhet. A fix oszcilldtor frekven-
ci4ja 1304 kHz, ennek megfelelfen a hasznositott kiillonbségi frekvencia
szabalyozésa 300 Hz-t6] 620 kHz-ig terjed. A valtoztathaté frekvenciaji
oszeilldtor hangolését — és egyben az add frekvencia 4llitdsét — egy
forgbkondenzditor végzi, mely nagy &ttételd, kb. 1000 mm hossztdobskala
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segitségével mozgathaté. A véltoztathatd frekvencidju oszcillitor jele
egy elvilaszté fokozaton keresztiil az el8lapon elhelyezett koaxidles
csatlakozé segitségével kivezethetS. Ennek segitségével az adéhoz tartozd
vevéberendezés egyiittes hangoldsa biztosithaté.

A fix oszcilldtorhoz tartozé forgékondenzétor +5 kHz frekvencia
moédositést tesz lehet6vé. A két oszeillitor jelének keverését egy germa-
niumdiédakbdl felépitett gydrdis moduldtor végzi. Erre a moduldtorra
mindkét oszcillitor egy elvilaszté elektroncséves erlsitén keresztiil
csatlakozik. A moduldtor kimenetén egy 600 Q-ra illesztett alul diereszid

7_n

szdird csatlakozik. A sz(ir8 rendeltetése az, hogy a keverésbdl szidrmazd
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nemkivénatos oldalsévok, valamint az egyéb kombinécids frekvencidk
a kimeneten ne jelentkezhessenek. A sz{irSre egy szélessdvi erdsitd csat-
lakozik, melynek er8sités-szabilyzdsaval az ad6 kimend szintje 0,5 néper-
1l a maximumig folyamatosan szablyozhaté. Az erdsit8 utdn a kimenets
oszt6 kévetkezik, melynek segitségével a kimeneti szint nagysiga tiz 1
néperes 1épesében kapesold segitségével valtoztathaté. A kimeneti oszté-
val pdrhuzamosan kapcsolédik egy szénimérd, mely a kimendszint folya-
matos ellendrzését biztositja. A szintadd belsd ellendildsdi kapcsold segit-
ségével 0, 75, 135, 150 és 600 Q értékekre 4llithatjuk be.

A frekvencia-hitelesité dramkor. A hitelesfts dramkor a kimend frek-
vencia pontossdgdnak biztositisira szolgdl. A hitelesités lényege az, hogy
az adé kimend frekvencidja 10 kHz-enként a teljes s4vban keverhetd
(itbethet8) egy nagy pontossdgid kvarc oszcilldtor jelével és a vardzssze-
mes null indikitor segitségével érzékelhets.

A blokksémét kovetve a hitelesiid dramkdr f6bb részei a kovetkezdk:

” .7

100 kHz kvarc oszcilldtor, melynek jele az er8sitd és jelformalé foko-
zatba jut, mely a 10 kHz-es szinkron oszcilldtort vezérli. Ennek jele az
Osszes felharmonikusival egyiitt a keverbfokozatba jut. Ugyanitt a
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pérhuzamosan ledgaztatott kimend frekvencidval keveredik és a keverd
kimenete a kiilénbségi frekvenciét a varazsszemes null indikdtorba juttat-
ja. A kialakités lényege tehat az, hogy a 100 kHz-es oszcillator biztositja
a 10 kHz-es oszcillitor frekvenciapontossigit és ennek kimend jele,
mintegy 800 kHz-ig legal4bb minusz 1,5 néperes szinten tartalmazza a 10
kHz Gsszes felharmonikusat. Ha figyelembe vessziik, hogy az add kimend
frekvencidja folyamatosan szabélyozhaté, akkor beldthaté, hogy a sav
minden 10 kHz-es pontjiban a varizsszem a 10 kHz valamelyik felhar-
monikus4val dsszelebeg, ill. zérust indikal.

 Wobbuldtor egység. Az adott frekvencia folyamatos kézi szabélyozésa
mellett lehetéség nyilik annak motordkus hangoldsdra is. A hangolémotor
fesziiltségét a tapegység szolgéltatja és vezérlését — az elSlaprajz alap-
jan — ,,Mot. hangolds” felirata kapesolé segitségével eszkozolhetjiik.
Tdpegység. A szintadd tapegysége a 220 V hélézati fesziiltséget
alakitja &t stabilizalt egyenfesziiltséggé az elektroncsévek szdméira.
Tranzisztoros: stabilizitor a kvarc oszcillitor szdméra biztositott tap-
fesziiltséget. Kiilon szabalyozds nélkiil biztositja a jelfogbk egyen-
fesziiltségét és a csovek flitéséhez szitkséges valtakozéfesziiltséget.

1. Kezelési utasitas

A szintadd elSlapjanak rajzat a 74. dbra mutatja.

A késziiléket halézatrakapesolas el6tt az elSlapon levd foldszorité
segitségével foldelns kell.

A szintadé iizembehelyezése. A szintad6 220 V haldzati fesziiltségrol
iizemel és iizembehelyezése az el8lapon feltiintetett halézat ,,Be” ,,Ki”
nyomégombok segitségével torténik. Bekapesolds utdn mintegy 10 pere
melegedést idd sziikséges.

Az adé frekvencia-bedllitdsa. A kivént frekvenciét a spiral kiviteld
kHz-ben feliratozott dobskdldn allitjuk be. A frekvencia pontos bealli-
tasat ,, Finom hangolds” feliratt gombbal végezziik. Egy pontos frekven-
ciaérték besllitisa a kovetkezSképpen torténik: A kivant frekvencidhoz
legkdzelebb 4116 ,,dittetéss” pontot allitjuk be a durva skalan. (Ez 10 kHz
valamelyik egész szdmu tSbbszordse.) A frekvencia pontos bedllitdsa
ezek utén Ggy torténik, hogy a ,,Finom hangolé” gombbal — melynek
segitségével +5 kHz-es hangolds eszkézblheté — bedllitjuk a kivant
pontos frekvenciat tgy, hogy a frekvencia 5 kHz alatti nagysigrenddel
elsé értéket az iittetési frekvencidhoz hozzéadjuk, ill. levonjuk.

Wobblerezés. Nagyobb frekvenciatartoményok egyideji vizsgdlatira
(Wobblerezésre) motoros hangolé automaiika szolgal.

A késziilék elSlapjan levs sweep feliratt gombok segitségével Ki— Be
kapesolhaté.
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Az ellaprajzot vizsgilva ldthaté, hogy a wobbler-skila alatti viz-
szintes skdldban két dllitécsavar helyezkedik el, melynek 4llitdsaval a
wobblerezni kivint sav szélessége szabilyozhaté. A csavarokhoz tartozd
segédérintkez8k a siv motorral térténé végighangoldsa utin a motor
forgdsirdnydt megvaltoztatjak és a hangolds a frekvenciaviltozissal
ellenkezd irdnyban lassi periodikussiggal folytatédik.

A wobblerezésen kiviil a hangolémotor az adé durva hangoldsdra is
alkalmazhaté, az el6lapon levé ,,Mot. hangolds™ feliratd nyomégombpéar
segitségével. A nyomégombok egyuttal a hangolds irdnydt hatarozzik
meg.

Frekvencia-kalibracié. (Hitelesités.) A trekvencia-kalibracié 0 Hz-
nél és a 10 kHz egész szdmu t6bbszordseinél végezhetd el az aldbbiak
szerint:

a) A dobskdldt 10 kHz azon egész szému tGbbszérosére 4llitjuk,
amely a beéllitani kivint frekvenciaértékéhez a legkézelebb esik. (Pl.:
87 kHz esetén 90 kHz-re.)

b) A ,Frekvencia finom” feliratd gombot zérus &llasba allitjuk.

¢) A ,,0 Hz” feliratd gombbal szabilyozunk addig, amig a varézs-
szem null indikéciét nem mutat. (Az drnyékolt siv a legnagyobb.)

Ha egy mdsik frekvencidra kivdnunk 4thangolni, mely a skélan az
el6bbitd] tavolesik, ajanlatos a sdvnak abban a kérnyezetében a hitele-
sitést Gjra elvégezni.

Ajénlatos, hogy kis frekvenciaérték. elhangolasnal csak a ,,Frek-
vencia finom” feliratd gombot hasznéljuk.

A kimendfesziiltség bedllitdsa. Az addszint kozelitd besllitisat az ,,N”
felirati gomb segitségével végezzitk. A kapcsolhaté névieges értékek
(£2 néper és minusz 7 néper) pontossiga fiigg a szintmérd mfiszer
mutatott értékétil.

A szint folyemaitos dllitdsa a miiszer alatt lev8 potenciométerrel tor-
ténik. A kimeneti oszté akkor jelent pontos szintértéket, ha a szintméré
a null népert mutatja. Az addszintet az egységek tetszés szerinti tore
értékére is beéllithatjuk a folyamatosan szabalyozé potenciométerrel.
A mindenkori kimend szintet az éppen kapesolt és a szintmérén mutatott
értékek algebrai dsszege jelenti.

A kimend impedancia bedllitdsa. Az adé kimend impedancidjénak

Z
allithsa — mely a szimmetrikus kimenetre dolgozik — a 2§~ felirat

kapesoléval torténik. A szintadé kimenS impedancidja a teljes addsi
sdvban frekvenciafiiggd. A frekvenciafiiggbség csokkentése érdekében ezért
a kimenetet két sdvra bontjuk:

I. s4v: 0,3...5 kHz-ig 75 és 600 Q-os impedanciéra.
II. sav: 4...620 kHz-ig 0, 75, 135, 150 és 600 Q-os impedanciéra.
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" II. MEROVEVO
Typ RAC 1638

Alkalmazds: A fentebb targyalt szintadé és a mérgvevs segitségével
elvégezhet6k az Osszes fontosabb hangfrekvencids és vivdfrekvencids
mérések. A szintmérésen kiviil lehet8ség van smpedancia hibacsillapitds
(veflexid), valamint szemmetriacsillapitds mérésére is.

A fenti mérések szélessdvban és szelektiv médon is végezhetdk.
Mindezeken kiviil felhasznélhaték hidmérések esetén indikdtorként. A
szintméré miiszerskiléja néperben van hitelesitve. A szintvevs szelektiv

1302 ktz
=
l 2 kHz
> b H> HeEl{>Hg
Kristdly 1304 /(fil
N fom > Lo 51
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Szinkron

75. dbra. Atviteltechnikai mérévevd témhvizlata,

dlldsdban — 2...620 kHz-ig —, szélessavban 0,3...620 kHz-ig, szelek-
tiv 4lldsban +3 N-t6] —12 N-ig, szélessdvban +3 N-t61 —8 N-ig alkal-
mazhato.

A miiszer 220 V-os véltakozé dramu hilézatrél miksdik.

A szintvevs miikodését a 75. dbra blokkvazlata szerint kévethet-
jiik.

Szélessdvi szintmérs. A mérends szint a bemeneti osztén, valamint
egy katddkovets erdsitén keresztiil a szélessdvi erbsitére jut, amely
biztositja az egész frekvenciasdvban az elSirt linearitist. A bedpitett
miiszerek néperben mutatjik kézvetleniil a mérends szinteket.
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Szelektiv szintmérd. Szelektiv mérések esetén a katédkovets fokozab
és a szélessivi erbsit6 kozé keverSfokozat kapesolédik be. A gyfiriis
moduldtor vivéfrekvencids t4plaldsit egy valtoztathaté frekvencidji
oszedlldtor (Vfo) végzi. Frekvenciatartomanya 1306. . .1924 kHz. Szink-
ron mérés esetén ezt az oszeillitort a mérd adé-oszcillstora helyettesiti.
Igy a szelektiv mérések sorédn a teljes frekvenciasdévban a vevd utén-
4llitaséra nincs sziikség. A mérendd frekvencia és a valtoztathatéd frek-
venciaji oszcillator frekvencidk kiilonbségébdl adédo elsé kdzépfrekven-
cia-értéke 1304 kHz.

Az elsé kozépfrekvencia egy kétfokozatt erdsitd utén az 1304 kHz-es
szfirbrendszerbe jut. Az els§ szlir8 krisidlysztiré, melynek feladata egy-
részt a kozépfrekvencids sivszélességnek, méasrészt a tikor szelektvvitdsd-
nak biztositisa. A kristdlyszlirst kovetd LC sziird, a kristilyszlir6 nem-
kivénatos mellék-rezonanciait egyenliti ki. A s4vsz{ir6bél a kézépfrekven-
ciés jel a mdsodik moduldtorba keriil. A mésodik modulétor vivéfrekven-
cibjét egy 1302 kHz-es kristaly-oszcillitorbdl kapja. A kiilonbségi frek-
vencidlb6l adédé moduldcids termék a mésodik kozépirekvencia. Ertéke
2 kHz. Ez egy kétfokozati erdsitén jut el a 2 kHz-es sivszlirébe. A siv-

sziir§ hatérozza meg a szelektiv mérés eredd sivszélességét és sziiri ki
a nemkivanatos fels§ oldalsidvot.

A szfir8 utén kapesolén keresztiil jub a jel a szélessdvi erdsité beme-
netére. B fokozattdl kezdve a jel ttja a szélessdvii méréseknél lefrtakkal
megegyezik.

1. Kezelési utasitis (76. abra)

A berendezés iizembehelyezése. A miiszer csak 220 V valtakozd
fesziiltségli hélézaton miikddik. A késziilék bekapcsolésa az elSlapon
elhelyezett ,,Hdlézat” ,,Be” nyomégombbal térténik. Bekapesolés utén
kb. 15 perc milva a késziilék mérésre kész. Mérés megkezdése elStt az
adé és vevd foldesatlakozdit Ssszekdtjik.

Hitelesttés

a) Szélessdvi szintmérd hitelesitése. A K, kapcsoldt ,Kal. 1.7 4ll4sba
kapesoljuk. A K, és a K, kapesolS helyzete a hitelesitést nem befolyésolja.
A K, kapesol6t ,, Mdszer” &lldsba hozzuk. A ,,Kal. 1.” potméterrel a
mfiszert a piros ,,V 7-re 4llitjuk.

b) Szelekitv szintmérs hitelesiiése. A szélessévis szinbmérd hitelesitése
utén a K, kapesolét ,,Kal. 11.”-re dllitjuk és & Frekvencia” forgato-
gombbal maximumra hangolunk. A frekvenciaskildnek ekkor a piros
.57 7-6n kell 4llni. Ellenkez8 esetben a frekvenciaskéitn bedllunk a piros
Ve & a maximumrahangoldsi a ,,Frekvencinhitelesilés” gombbal

54




;

T LR~ T S 64 4

elde[o[e QARAQIOW BYIUYIL}IIATY "DIQD "9/

402019

—
=
x

& O

Jojojy

Q40BjoH

RLTEIENE

ZHY

[coo] A\ [0 o] -yloo o] foo o]
T () OPOGID  QIUOSDZSS)  QIYITIIY
N {auawisg  yiy] IWNIZS

uosuIzS SHIS3IJIH VIINYQ3dWl
A H%m Of7 nnssaazs
e e
“padw]
uizs

paC AN R TA

%
4 s,
-padus
m\< .cmE_NmH
3 oural oy
{uizs NpRIRZS .E_Nmmm_me X appppzs

5 SN

65



végezziik el. A maximumra hangolds utén a ,,Kal. I1.” potenciométerrel
a mfiszert a piros ,,V ”-re 4llitjuk be.

Szinkron iizem esetén a szintadé frekvencidja és-a szintvevs kristaly-
szlirGje kozotti frekvencia-eltérést ki kell egyenlitens. EbbSl a célbdl a
szintadé kimenetét a szintvevd bemenetével Sssze kell kotni és a szint-
adét kozepes frekvencidra (kb. 50 kHz), R,; 0 Q-ra és a kimend szintet
0 N-re kell dllitani. A szintvev8 K, kapcsoléjat 5 kQ-ra, a K, kapesol6t
»»Szelektiv szint”-re, a K, kapesoldt ,,Szinkron miiszer”-re, a K, kapespl6t
,Szelektiv szint” méréstartoményba 0 N-re 4llitva a szintadd ,, Frekvencia
hitelesités” gombjinak 4llitdsdval maximumra hangolunk. A hitelesités
bizonytalansiginak kiegyenlitése céljabdl, ha a szintvevs miiszere nem

0 N-t mutatna, & ,,Kal. I.” potenciométer segitségével 0 N-re 4llitjuk be.

Szintraérések. Uzewen kiviili késziilékeken és vezetékszakaszokon
szint, csillapitas és erdsités mérések szélessdvban végezhetSk el. A széles-
sdvban torténé mérés akkor jelent lényeges egyszerfisitést a szelektiv
mérésekhez képest, ha a szinkroniizem nem alkalmazhaté. (Pl. A szintadé
és a szintvevd helyileg egymastdl kiilon van vélasztva.)

A hangfrekvencids csatorndk 300 Hz-t61 2000 Hz-ig csak szélessavban
mérhetSk.

A szelektiv szintmér8 sdvszélessége +30 Hz és a sdvkozépidl +300
Hz-re es6 frekvencidkat minimum 7 néperrel csillapitja a miiszer, ezért
vivéfrekvencids berendezés csatornijan iizem kizben végezhet8k mérések
anélkiil, hogy a szomszédos csatorndk a mérést zavarnik.

Ugyanez vonatkozik a piloiszintek és a csatornakézokben atvitt
egyéb jelzbszintek mérésére is.

Kis szintek méréséndl a szelektiv mérés elénye az, hogy a zavardfesziili-
ségek a mérési eredményeket nem hamisitjak meg. Ha egy vezeték-
szakasz vagy berendezés kézbees§ pontjdn, vagy hulldmellenslldssal
lezért végén mériink, a K, kapesol6ti 5 kQ-os 4lldsba kell 4llitani. Lezd-
ratlan vezetékszakaszok végén a hulldmellensllasnak megfeleld 600, 150;
75 Q ellenall4dsok kapesolhatdk a K, kapesoléval lezéré ellenéllasként.

Szélessdvil szintmérések. A K, kapesolé megfelel§ impedanciaértéke
allitdsa utdn a mérendd objektumot mérézsinérral a ,,Bemenet” hiively-
pérra csatlakoztatjuk. A K, kapesolét ,,Szélessdvi szinire”, a K, kap-
csolét ,,Szélessdv” tartoménybe allitjuk, ezenbeliil kikeressiik a mfiszer
leoivasésa szempontjabdl legkedvezdbb 4lldst. A mért fesziiltségszint
a K, kapcsolén bedllitott és a miiszeren leclvasott szint elfjel helves
Gsszegezésébdl adédik.

Szelektiv szinimérések. A K, ka, o016 megfeleld impedancia-értékre
allithsa utdn a mérendd objektumot drnyékols mérbzsindrral ,, Bemenes’’
hiivelypérra csatlakoztatjuk. A K, kapesoiét ,,Szelektiv szintre”, a K
kapesol6t ,,Szelekiiv” tartoményba 4liftjuk. A |, frekvencia” hangold-
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gomb segitségével a miiszeren maximum. besllitissal a szintvevdt a
mérend§ frekvencidra hangoljuk. A K, kapcsolét a miszer leolvasisa
szempontjabdl legkedvezdbb helyzetbe hozzuk. A mért fesziiltségszint
a K kapesolén bedllitott és a mfiszeren leolvasott szintértékek elsjel
helyes Gsszegezésébél adsdik.

Szinktron iizemmédban a mérendd frekvencidra a mfszert nem kell
réhangolni. A mérés megkezdése elétt a ,,Szelektiv szintmérs hitelesitése”
pontban lefrtak szerint a szintvevst hitelesfteni kell,

Szélessavu
P vagy
7 szelektiv
cs.v.m,
wReflexig"| | wJmpedancia” wMerdads
#Szimmetria” T
o= o
‘ |
] "
L

77. dbra. Impedancia mérés

Torzitdscsillaplids mérés. A szelektiv szintmérés +3 N bemendszint
‘esetén, a szintvevs kis torzftésa folytén alkalmas az egész frekvencia-
sévban (2...620 kHz) generdtorok és 4tvivé rendszerek torzitdscsilla-
pitasdnak mérésére 9 N-ig. A mérésnél szinkron iizemméd nem hasznil-
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